Общество с ограниченной ответственностью «КРЕЙТ автоматизация»

# Интегрированная среда разработки

## прикладных программ

## «РОМБ-3»

Руководство пользователя

ПВРТ.ПК.001.РП

Екатеринбург

## ГЛОССАРИЙ

Библиотека BD-T20 – набор файлов, которые содержат информацию о модулях, алгоритмах и параметрах модулей (устройств, приборов) серии T-20 и T-25.

Функция (задача – устар.) – алгоритм, взятый из библиотеки BD-T20 и добавленный в прикладную программу.

Прикладная программа (очередь задач – устар.) – совокупность функций (с определенными параметрами) последовательно выполняемых в соответствии с алгоритмом автоматизации конкретного объекта управления.

Жесткие функции - функции, необходимые для поддержания работы приборов серии Т-20 и Т-25, и не подлежащие изменению разработчиком прикладной программы.

Гибкие функции – функции, которые настраиваются разработчиком прикладной программы.

Шаблон прикладной программы – прикладная программа, содержащая только жесткие функции для какого-то одного типа прибора. Используется для создания на ее основе прикладной программы.

Процедура – группа функций, связанных между собой, которые разработчик прикладной программы выделил как один функциональный блок, назначил ему имя, входные и выходные параметры.

ЛКМ – левая кнопка мыши.

ПКМ – права кнопка мыши.

## Содержание

1 ВВЕДЕНИЕ	4
2 ОБЩЕЕ ОПИСАНИЕ ПРОГРАММЫ «РОМБ-3»	4
2.1 Установка программы	4
2.2 Системные требования	4
З ИНТЕРФЕЙС ПРОГРАММЫ	5
3.1 Основное окно программы	5
3.2 Основное меню программы	5
3.3 Дерево проекта	10
3.4 Табличный режим отображения прикладной программы	13
3.5 Вспомогательные окна табличного режима	15
3.5.1 Список всех параметров прикладной программы	16
3.5.2 Список свободных номеров	16
3.5.3 Просмотр связей внутри модуля	17
3.5.4 Просмотр связей между прикладными программами	17
3.6 Графический режим отображения прикладной программы	19
3.6.1 Графические объекты схемы	20
3.6.2 Копирование и вставка в графическом режиме	
3.6.3 Режимы рисования линий	
3.6.4 Окно свойств объекта	
3.6.5 Горячие клавиши	
3.7 Окно сообщений	
3.8 Окно «Начало работы»	
4 ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ФУНКЦИОНАЛ	
4.1 Отмена/Возврат действий	
4.2 Процедуры	
4.3 Вкладки	
4.4 Тест прикладной программы	41
4.5 Перенумерование параметров	
4.6 Упорядочивание функций	45
4.7 Связь с прибором	
4.8 Отладка прикладной программы	
4.9 Серия 1-25. Настройка пользовательского и циклического меню	
4.10 Серия Т-25. Настройка пользовательских событий	
4.11 Серия 1-25. Просмотр журналов событии	
5 ПОРЯДОК РАБОТЫ	
5.1 Настроить путь к BD-T20	
5.2 Создать проект	
5.3 Создать / открыть прикладную программу	
5.4 Редактирование прикладной программы	74
5.5 Сохранение файла	77
5.6 Запись прикладнои программы в прибор	
<ol> <li>Смена режима работы прибора</li> </ol>	79

### 1 ВВЕДЕНИЕ

Настоящее руководство предназначено для пользователя программы «РОМБ-3». Документ содержит общие сведения об установке, настройке и использовании программы.

## 2 ОБЩЕЕ ОПИСАНИЕ ПРОГРАММЫ «РОМБ-3»

Интегрированная среда разработки прикладных программ «РОМБ-3» (далее Ромб) предназначена для создания и редактирования прикладных программ для приборов, выпускаемых ООО «КРЕЙТ» и ООО «КРЕЙТ автоматизация».

С помощью программы Ромб можно:

- создавать прикладные программы для устройств, выпускаемых ООО «КРЕЙТ» и ООО «КРЕЙТ автоматизация», на основе шаблонов из библиотеки BD-T20;
- считывать прикладные программы из приборов через виды связи: CAN, RS-232/485, Ethernet, USB;
- открывать прикладные программы в формате .tsk с диска компьютера;
- редактировать прикладные программы в графическом режиме в виде схемы функциональных блоков (FBD) и в упрощенном табличном режиме;
- создавать проект Ромба, в котором может содержаться как одна прикладная программа, так и несколько прикладных программ для системы из нескольких приборов, и сохранять такой проект на компьютер в виде файла .rmpj;
- сохранять прикладные программы из проекта на компьютер в виде файла прикладной программы .tsk и файла значений параметров .prm;
- записывать прикладную программу в прибор по видам связи: CAN, RS-232/485, Ethernet, USB;
- проверить созданную прикладную программу на ошибки;
- отлаживать прикладную программу, записанную в прибор;
- просматривать связи между несколькими прикладными программами (находящимися в одном проекте) в виде таблицы просмотр обмена данными между приборами.

## 2.1 УСТАНОВКА ПРОГРАММЫ

Для установки программного продукта запустите инсталлятор. Папка с программой Ромб будет размещена на компьютере.

В состав программы входят:

Исполняемый файл Romb.exe

Библиотека skia.dll

База данных **BD-T20** 

## 2.2 СИСТЕМНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Операционная система: Windows (версии 7 и выше)

## З ИНТЕРФЕЙС ПРОГРАММЫ

Данный раздел содержит описание всех окон программы и её различных функциональных возможностей.

## 3.1 Основное окно программы

В шапке окна указывается версия программы Ромб и имя открытого в программе в данный момент проекта.

(**(*) / [] (#)	Основное ок	но				Панск	d
Инн Файл Cer. NP		0 0 0 0 0 0 0				13 1	8 - 4
<ul> <li>ним Сет.№</li> <li>А Очистка газа</li> <li>В Учет</li> <li>С Аккумулятор</li> <li>О Вхад газа</li> <li>E Выход газа</li> <li>F Состояние колонок</li> <li>20 01-03</li> <li>01-03.60k 45</li> <li>25 04-06</li> <li>27</li> <li>26 04-06</li> <li>27</li> <li>38</li> <li>6 Баллонш управления</li> <li>10 сушка газа</li> <li>10 сушка газа&lt;</li></ul>	N <sup>2</sup> + H1 + H2 + H3 + H4 + H5 + H6 + H7 + H8 + H7 + H8 + H7 + H8 + H7 + H8 + H7 + H8 + H7 + H0 + H7 + H3 + H4 + H5 + H4 + H5 + H4 + H5 + H5 + H6 + H7 + H6 + H7 + H8 + H8	Ими Система ТЭКОН-19 Расширение системы ТЭКОН-19М Общие настройки для расчетов ТЭКОН-19 Тестовые ражиние ТЭКОН-19 Журнал событий ТЭКОН-19 Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 04 Исполнение ТЭКОН-19 (нового) Индикация ТЭКОН-19 (нового) Индикация ТЭКОН-19 (нового) Индикация ТЭКОН-19 (менто архивое) Индикация ТЭКОН-19 (менто архивое) Архив чесов (не 64 календарных суток) Архив чесов (не 64 календарных суток) Архив чесов (не 64 календарных суток) Архив интереалов (не 1440 энечение) Вод параметри с гилав алитой через оТ Тоховый линейный датчик Х(I) Ограничение параметра на отрежах времения Усреднение параметра на отрежах времения	Корсткое инж сист Т19 Расш119М общнестр тест Журл соб Имп 04 Исп T19 Осн мезно Мелно арх ЦиклМенно ЖурлВлиеца ев Р1 Р1 огр Р1 ус Р1 и Р1 с Р1 и Р1 с Р1 и Р1 а Р1 а Р1 а Р1 а Р1 а Р1 а Р1 а Р1 а	Kon-eo napae 49 12 18 21 5 48 13 3 3 3 3 3 3 3 7 6 7 8 10 2 2 2 2 2 2 6 7 8 10 2 2 2 2 6 7 8 10	Anropens ∧ 0240 0242 0243 0254 0254 0254 0254 0237 0274 0241 0231 0232 0236 0290 0191 0194 0224 0229 0226 0235 0230 0290 0191 0194 0224 0229 0226 0235 0230 0290 0191 0194 024 025 0290 0191 0194 0224 025 027 027 027 027 027 027 027 027	NF F001 F026 0000 0002 0001 0003 0004 0005 0006 0005 F005 F005 F005 F005 F005	Иная Ваводской номер Пароль уровня "Рарие" Сат номер САN-ВUS Рез разряды номера СА Маска номера САN-BUS Рез разряды маски САN Конфитурация и скоро Сетевой номер RS-232 Опсотовни насторебе Константа частоты RS-23 Очереда задач Начало тайна задач 512 Начало тайна задач 517 Начало тайна задач 517 На

Рисунок 1 Основное окно программы Ромб

## 3.2 ОСНОВНОЕ МЕНЮ ПРОГРАММЫ

Основное меню программы Ромб состоит из четырех разделов:

- Файл содержит пункты для работы с файлами проекта
- Проект содержит пункты для работы с проектом
- Сервис содержит пункты с дополнительными возможностями программы
- Настройки содержит пункты с настройками программы



<u>Раздел меню «Файл»</u> содержит пункты:



Рисунок 3 Раздел меню «Файл»

Создать прикладную программу — создает прикладную программу в текущем проекте.

*Добавить описатель процедуры* — добавляет в проект уже готовый описатель процедуры из библиотеки процедур пользователя или создает новый описатель процедуры.

*Добавить папку* — добавляет в проект папку.

*Открыть .tsk* — добавляет в проект прикладную программу из файла .tsk.

*Открыть несколько .tsk ...* — добавляет в проект все файлы формата .tsk, содержащиеся в указанном каталоге и его подкаталогах.

*Открыть .prm* — загружает в выбранную в проекте прикладную программу значения параметров из файла .prm.

*Обмен с прибором* – открывает окно обмена с приборами, в котором можно настроить связь с прибором и считать с него прикладную программу, либо записать в него прикладную программу (подробнее в разделе «Обмен с прибором»).

<u>Раздел меню «Проект»</u> содержит пункты:

Про	ект	Сервис	Настройки				
-	Соз	Создать проект					
	Отк	рыть прое	кт				
	Отк	рыть неда	вний проект	>			
	Cox	ранить пр	оект				
ŧ.	Cox	Сохранить проект как					
×	Пар	Параметры проекта					
ک	Экспорт выделенных .tsk из проекта						
	Экс	порт всех	.tsk из проекта				
C	Экс	порт выде	ленных процедур				
	Экс	порт всех	процедур				
	Прі	инудителы	но открыть проект				

Рисунок 4 Раздел меню «Проект»

*Создать проект* — создает проект, в котором будут храниться прикладные программы

Открыть проект... — открывает проекты из файлов в формате .rmp, .rmpj с компьютера.

*Открыть недавний проект* — показывает список недавно открытых проектов.

*Сохранить проект и Сохранить проект как...* — сохраняет проект на компьютер в формате .rmpj.

Параметры проекта — показывает окно с информацией по проекту (путь к файлу проекта, описание проекта, кто создал проект, дата последнего изменения и т.д.).

🚸 Параметры проекта: Система CO.rmp			×	
Путь к файлу проекта:				
C:\Users\bea\Desktop\Test Romb\Система\С	истема СО	.rmp	E	
Путь для экспорта:				
Название проекта:	Создал:			
Система СО	Фамилия	а И. О.		
Номер проекта: Версия проекта:	Проверил:			
	Фамилия	я И. О.		
	Утвердил	:		
0	Фамилия	а И. О.		
Описание:				
I			~	
			$\sim$	
, Проект был создан/сохранен в программе Р	омб:			
Версия программы: Версия базы данны	IX:			
1.0.1.3 ver. 041 13.04.2020				
Дата последнего изменения: 08.12.2020		Прин	нять	

Рисунок 5 Окно «Параметры проекта»

Экспорт выделенных .tsk из проекта — позволяет сохранить выделенную прикладную программу в виде .tsk и .prm файлов.

Экспорт всех .tsk из проекта — сохраняет все прикладные программы, находящиеся в проекте, на компьютер в виде .tsk и .prm файлов.

Экспорт выделенных .rsk из проекта — позволяет сохранить выделенный описатель процедуры в виде .rsk файла.

Экспорт всех .rsk из проекта — сохраняет все описатели процедур, находящиеся в проекте.

Принудительно открыть проект – позволяет открыть проект, если его не получилось открыть из-за отсутствия необходимых алгоритмов в библиотеке BD-T20 (когда проект был создан с использованием другой версии BD-T20).

<u>Раздел меню «Сервис»</u> содержит пункты:

Сер	вис	Настройки		_	
Ð	Tec	т системы			
Ð	Tec	т прикладной программы			
Ċ	Пер	енумеровать параметры			
	Упо	рядочить все функции (Ctrl+K)			
	Упо	рядочить выделенные функции (Ctrl+L)			
	Реж	ким "Отладки"	>		
	D			0.B.P	Free Assess
	Реж	им Отладки	1	20	графики

Рисунок 6 Раздел меню «Сервис»

Часть пунктов меню может быть неактивна, пока в проекте не выбрана какая-либо прикладная программа. Действия будут применены именно к этой прикладной программе. Опции для режима «Отладки» активны, когда включен режим отладки.

*Тест Системы* – проверяет прикладные программы в проекте на ошибки для систем из нескольких приборов

*Тест прикладной программы* — проверяет выделенную прикладную программу на наличие ошибок.

*Перенумеровать параметры* — упорядочивает номера параметров в гибких функциях по порядку, начиная с 8000, с сохранением связей.

*Упорядочить все функции* – перераспределяет все функции прикладной программы по порядку их выполнения в прикладной программе в зависимости от связей между ними.

*Упорядочить выделенные функции* – перераспределяет только выделенные функции прикладной программы по порядку их выполнения.

*Режим «Отладки» -> Графики* – показывает окно с графиками значений параметров в режиме «Отладки».

Кнопка меню «Настройки» содержит пункты:



Рисунок 7 Раздел меню «Настройки»

🔷 Библиотека	×
Путь к BD-T20	
C:\Users\bea\Desktop\Test Romb\1_0 BD-T20	
Версия библиотеки: ver. 035 08.02.2019	
Путь к библиотеке пользовательских процедур:	
C:\Users\bea\Desktop\Test Romb\1_2 BD_proc	
Отмена	ать

Библиотека — показывает окно для указания пути к библиотеке BD-T20. Программа Ромб может работать с библиотекой в zip архиве, либо с распакованной. В «пути к библиотеке пользовательских процедур» нужно указать папку, куда программа Ромб будет помещать файлы процедур, созданные пользователем.

Рисунок 8 Окно «Библиотека»

Параметры — показывает	окно наст	гроек про	граммы
------------------------	-----------	-----------	--------

💠 Параметры программы Ромб	- 🗆	×
📮 Настройки таблиц		^
<ul> <li>Номера гибких функций в виде НЕХ</li> </ul>	(Нет)	
Формат параметров в виде НЕХ	(Нет)	
<ul> <li>Показывать служебные параметры</li> </ul>	(Нет)	
···· Цвет выделенной строки	Sky Blue	
<ul> <li>Цвет похожих по формату параметров</li> </ul>	Money Green	
— Цвет процедуры	#00CCFFCC	
Цвет функции ввода параметра	#00FFFFCC	
🗄 — Настройки графики		
<sup>≟</sup> ∵ Фукнции		
···· Цвет жестких функций	#00CCEEFF	
···· Цвет гибких функций	#00FFCCAA	
···· Цвет процедуры	#00CCFFCC	
— Цвет константы	Green	
Цвет привязанного параметра	Navy	~

Рисунок 9 Окно «Параметры»

Кнопка «Принять» - сохраняет настройки

Кнопка «По Умолчанию» - возвращает все значения по умолчанию

Справка — показывает сведения об алгоритмах из библиотеки BD-T20.

🚸 Справка						×
Алгоритмы: 🔰	006А Искли	чающее ИЛ	пи			^
006Е Логическое ИЛИ – 2 входа 🔨		14101400 110				
0074 Логическое ИЛИ – 2 входа	Алгоритмы вы	полняют операци	и над произвольны	ми входны	ІМИ	
0154 Логическое ИЛИ – 8 входс	битовыми парамет	рами Х1, Х2, резу	льтат операции пом	иещают в в	выходной	i
019А Логическое И – 2 входа б	битовый параметр	повый параметр Ү. Перечень входных и выходных параметров алгоритма,			1,	
0075 Логическое И – 2 входа	а так же доступные	так же доступные состояния приведены в таблицах.				
0155 Логическое И – 8 входов	006А Исключан	06А Исключающее ИЛИ				
006А Исключающее ИЛИ						
0073 Инверсия (логическое НЕ	Наименование	Тип параметра	Расположение по	Допусти	нмые	
0133 Копия битового параметр			умолчанию	значе	ния	
007A RS-триггер		Входные параметры				
0158 Сборный бит на 16 бит	Вход Х1Х2	битовый	ОЗУ	0-1	L I	
0160 Сборный бит на 8 бит		Выходные параметры				
0157 Разборный бит на 16 бит 🐱	Выход Ү	битовый	ОЗУ	0-1	L	
< >						~

Рисунок 10 Окно «Справка»

*О программе* — показывает краткие сведения о программе.

🚸 О программе	×
Инженерно-внедрен	ческое предприятие "Крейт"
	Ромб версия 2.0.3.5 (от 27.02.2024 г.)
Интегрирован прикла	ная среда разработки дных программ
г. Екате	ринбург 2020г.
	ОК

Рисунок 11 Окно «О программе»

## 3.3 ДЕРЕВО ПРОЕКТА



Дерево проекта расположено в основном окне программы. В нем отображаются все добавленные в проект прикладные программы и процедуры.

С помощью данного раздела можно структурировать размещение прикладных программ внутри проекта. Эта функция никак не влияет на работу прикладных программ и призвана облегчить восприятие информации пользователем при работе с большим проектом.

Рисунок 12 Дерево проекта

Дерево проекта содержит три столбца. Если их не видно, следует потянуть за слайдер вбок, чтобы расширить размер области.

Имя – имена папок, описателей процедур и прикладных программ.

Файл – имена файлов прикладных программ и описателей процедур.

Сет.№ – содержит сетевые номера.

Файл Проект Сервис Н	астройки	
🏤 🕶 🕼 🖉 📃 🗃 🛛		
Имя	Файл	Сет. №
Описатели процедур Новая процедура	Новая процедура.rmsk	
новая папка	Аккумулятор аналог.tsk вход.tsk	16 17
🗄 🥖 Подогреватель	Подогреватель.tsk	6

Рисунок 13 Дерево проекта

#### Кнопки панели инструментов дерева проекта.

Часть кнопок дублируется в верхнем меню программы. Если нажать на стрелку рядом с кнопкой «Создать» появится дополнительное меню с еще двумя пунктами.



Рисунок 14 Меню над областью «Дерево проекта»

Кар.	Название кнопки	Функции
<b>e</b>	«Создать»	создает и добавляет в проект прикладную программу для выбранного прибора
<u></u>	«Добавить описатель процедуры»	создает и добавляет в проект новый описатель процедуры, либо добавляет в проект уже готовый описатель процедуры из библиотеки процедур пользователя
6	«Добавить папку»	добавляет в проект папку
1	«Удалить выделенное»	удаляет из проекта все выделенные объекты
Ø	«Включить редактиро- вание»	включает режим редактирования, когда можно изменять значения в дереве проекта
	«Табличный режим»	включает отображение прикладной программы в виде таблицы
<b>.</b>	«Графический режим»	включает отображение прикладной программы в виде графических объектов

Чтобы добавить прикладную программу в дерево проекта, надо нажать кнопку 🕑 «Создать», которая расположена над деревом проекта.

В появившемся окне из списка нужно выбрать тип прибора, для которого нужно создать прикладную программу, и нажать на строку два раза. В поле *Поиск* можно указать номер или имя, чтобы найти нужный прибор.

💠 Выберите шаблон 💷 😐 🔀
(Поиск)
💩 0412 Модуль управления МУ-71(исполн 2,3) 🔺
💩 0413 Модуль управления МУ-71 (исп 1)(моде
💩 0414 Модуль управления МУ-71 (модернизир 📃
🂩 06C0 Контроллер GPRS K-105
🍅 06С1 Контроллер GPRS K-105(M1)
🂩 06C2 Контроллер GPRS K-105(M2)
🂩 06С3 Контроллер GPRS K-105(МЗ СПТ,СЭТ,2-
🂩 06С4 Контроллер GPRS K-105(04)
🂩 06С5 Контроллер GPRS K-105(05)
a 0701 ТЭКОН-19 исполн 01
o702 ТЭКОН-19 исполн 02 🗸 🗸
4 III >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>

Рисунок 15 Окно добавления новой прикладной программы

Чтобы удалить любой объект из проекта, нужно выделить его в дереве проекта и нажать кнопку «Удалить выделенное». Можно выделить несколько объектов путём растягивания выделения. Чтобы добавить в проект прикладную программу из файла нужно зайти в верхнее меню программы Файл-> Кнопка <sup>□</sup> «Открыть». Она открывает окно для выбора файла в формате .tsk. Таким способом можно открыть только один файл. Чтобы открыть все прикладные программы, содержащиеся в папке, нужно зайти через пункт меню «Файл» → «Открыть несколько .tsk...».

Для упорядоченности проекта можно разложить находящиеся в нём прикладные программы по папкам. Для этого надо нажать кнопку <sup>3</sup> «Создать папку», которая находится в подпункте кнопки <sup>3</sup> «Создать».

Чтобы поместить в папку другую папку или прикладную программу, нужно зажать объект, который требуется переместить, левой кнопкой мыши и перетацить его на нужную папку.

Чтобы создать папку в корне, необходимо снять выделение, ткнув мышкой по пустой области под деревом папок. Если выделение стоит на папке, то новая папка, как и прикладная программа, будут вставлены в выделенную папку.

Чтобы 🥯 «Добавить описатель процедуры», нужно открыть подпункт кнопки 🖆 «Создать». В появившемся окне нужно выбрать тип прибора, если нужно создать новый описатель процедуры (с желтым значком), либо одну из уже созданных процедур (с оранжевым значком). Если рядом с процедурой отображается значок «Обновить», значит процедура уже есть в проекте, при желании можно её обновить из файла в библиотеке процедур (это сотрет изменения, внесенные в неё пользователем в данном сеансе работы над проектом). Процедуры в дереве проектов добавляются в специальную папку «Описатели процедур».



Рисунок 16 Окно добавления описателя процедур

Для изменения названий папок, имён файлов прикладных программ или сетевых номеров необходимо нажать на кнопку 🖉 «Редактирование». Редактируемые области будут подсвечены зелёным.

Кнопка 💷 «Табличный режим» переключит отображение прикладной программы в средней области основного окна программы на таблицу.

Кнопка 💼 «Графический режим» переключит отображение прикладной программы в средней области основного окна программы на графические объекты.

## 3.4 ТАБЛИЧНЫЙ РЕЖИМ ОТОБРАЖЕНИЯ ПРИКЛАДНОЙ ПРОГРАММЫ

Программа Ромб поддерживает несколько видов отображения прикладной программы, один из них – отображение в виде таблицы. Он активен, когда над «Деревом проекта» нажата кнопка «Табличный режим»

Прикладная программа отображается в центральной области основного окна программы Ромб.

При выделении прикладной программы в «Дереве проекта», в центральной области отобразятся жёсткие и гибкие функции (задачи), а также параметры, которые в них находятся.

Nº	Имя	Корот \land
<b>⊕ 1</b>	Система модернизированного МУ-71	Сист
± 2	Входы и выходы модуля управления	вх\вы
<b>⊕</b> 3	Контроль и тест модуля управления	Контр
±. 4	Контроль выходов на обрыв (исполн 2,3)	Конт(
<b>⊕</b> ∵ 5	Ввод команды АО с СО со стравливанием 21 8046	ВвАО
± 6	Задержка по фронту 4с	Y=X(1
<b>⊕</b> 7	Ввод АО с СО без стравливания 21 804F	Вв АС
±. 8	Задержка по фронту 4с	Y=X(1
<b>⊕</b> 9	RS-триггер АО с СО обычный	RS-тр
. <b>±</b> 10	Ввод АО с кноп (X4) АО с упр (X5) 04 8110	Ввод
<b>⊡</b> 11	Разборный бит АО с кноп (Х4) АО с упр (Х5)	РазбЕ
<b>⊡</b> 12	Ввод сигналы АО с 1й ступени до 0А 8044	Вв 1я
<b>⊡</b> 13	Задержка по фронту 4с	Y=X(1
<b>. .</b> 14	Ввод сигналы АО с 2й ступени до 0С 8044	Вв 2я
<b>⊡</b> 15	Задержка по фронту 4с	Y=X(1
<b>±</b> 16	Ввод сигналы АО с 3й ступени до 0Е 8041	Вв Зя
<b>⊡</b> 17	Задержка по фронту 4с	Y=X(1
± 18	Ввод сигналы АО с 4й ступени до 10 8041	Вв 4я
÷ ••	· · ·	

Рисунок 17 Прикладная программа в табличном режиме

#### Кнопки табличного режима.



Часть кнопок становится активна только при выделенных строках таблицы

Кар.	Название кнопки	Функции
۲	«Добавить»	добавляет функцию(задачу) в прикладную программу
•	«Удалить»	удаляет функцию (задачу) из прикладной программы
0	«Вверх/Вниз»	Изменяет порядок выполнения функции в прикладной программе
L^	«Копировать»	копирует выделенные функции
	«Вставить»	вставляет скопированные функции после той, которая выделена в таблице в данный момент, позволяет встав- лять скопированные функции и в другие прикладные программы
Š	«Отсоединить»	изменяет номер параметра на свободный
<b>*</b> *	«Отмена/Повтор»	отмена/повтор действия
-	«Настройки»	показывает окно настроек для таблицы

Чтобы добавить гибкую функцию в прикладную программу, надо нажать кнопку «Добавить функцию», которая расположена над таблицей. В появившемся окне нужно выбрать алгоритм на основе которого будет создана функция, и нажать на строку два раза. Новая процедура будет добавлена после выделенной в таблице. Либо можно выделив алгоритм перетащить его мышью в таблицу. Можно выделить несколько алгоритмов сразу и перетащить их, они будут добавлены друг за другом. С помощью строки поиска можно поискать алгоритм в списке. При нажатой кнопке группировать, список алгоритмов будет отображаться по группам, при не нажатой, все алгоритмы будут показаны в одном списке.



Рисунок 18 Окно добавления функции (с группировкой)

Чтобы удалить функцию, нужно выбрать её в центральном окне и нажать кнопку «Удалить функцию».

Чтобы изменить порядок выполнения функций в прикладной программе, можно воспользоваться кнопками <sup>⊙</sup> <sup>⊙</sup> «Вверх/вниз» на панели инструментов, либо изменить значения в таблице в колонке «№ в очереди задач».

Кнопка (Копировать» позволяет скопировать функции для последующей вставки в эту же или другую открытую прикладную программу. Функции копируются с сохранением настроенных значений параметров и связями между скопированными функциями.

Кнопка 🗈 «Вставить» позволяет вставить скопированные функции в открытую прикладную программу. Функции будут вставлены после той, на которой стоит фокус в таблице, если его нет, функции будут вставлены в конец прикладной программы.

Если прибор, для которого создается прикладная программа, не поддерживает алгоритмы функций, которые скопированы и лежат в буфере обмена, их нельзя будет вставить в прикладную программу, кнопка будет не активна.

Если функции вставляются в прикладную программу, в которой еще не было гибких функций, то номера параметров во вставляемых функциях будут скопированы. Если функции вставляются в прикладную программу, в которой уже есть гибкие функции, то номера параметров во вставляемых функциях будут заменены на свободные номера. Связь между вставляемыми функциями все равно сохранится, только у параметра будет другой номер.

Кнопка 👾 «Отсоединить» позволяет очистить все связи параметра. Если был выбран входящий параметр, ему будет присвоен новый первый незанятый номер. Если был выбран вы-

ходной параметр, он останется с тем же номером, а привязанным к нему входным параметрам будут назначены новые номера.

Все подсвеченные зеленым поля таблицы можно редактировать.

Если часть колонок в таблице не нужна, то можно закрыть их, вызвав окно настроек таблицы по кнопке 😰 и убрать галочку у ненужных колонок.

## 3.5 ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ОКНА ТАБЛИЧНОГО РЕЖИМА

Справой стороны основного окна программы находится область со вспомогательными окнами. Эта область имеет разный вид для графического и табличного режима отображения прикладной программы.



Рисунок 19 Вспомогательное окно

Кнопки панели инструментов вспомогательного окна.



Кар.	Название кнопки	Функции
	«Группировать»	группирует данные в окне в виде дерева
	«Параметры модуля»	показывает список всех параметров модуля
	«Свободные номера»	показывает список свободных номеров параметров
69	«Внутренние связи»	показывает список внутренних связей параметров
4	«Внешние связи»	показывает список связей параметров с другими моду-
		ЛЯМИ

#### 3.5.1 Список всех параметров прикладной программы

(Поиск)			(Поиск)			
	] 📔   e= e#				) 🗐   e= «C	
Nº	Имя			Nº	Имя	*
F001	Заводской номер			<b>⊕</b> 1	Система модернизированного МУ-7	
0000	Cet Homep CAN-BUS	=		<b>⊕</b> 2	Входы и выходы модуля управления	
0004	Конфигурация и скорость CAN-BUS (=4	1		<b>⊕</b> 3	Контроль и тест модуля управления	
F004	Очерель залач			<b>⊕</b> 4	Контроль выходов на обрыв (испол	
E005	Начало тайм залач 512 Ги (не использ)			<b>⊡</b> 5	Ввод автоматика 03 8082	Ξ
F005	Начало тайм задач 512 ГЦ (Не использ)			<b>⊕</b> 6	Инверсия Запрет ТУ при вкл автома	

Рисунок 20 Список параметров прикладной программы (без группировки и с группировкой)

При нажатой кнопке 🖻 «Параметры модуля» вспомогательное окно отображает список всех параметров прикладной программы с их номерами.

При нажатой кнопке 🔄 «Группировать» окно будет отображать такой же список функций и параметров, как и в центральном окне.

Для создания связей между параметрами нужно выделить параметр и перетащить на параметр в таблице в центральной области.

Если в таблице, отображающей прикладную программу, выделен параметр функции, то в данном окне этот параметр будет подсвечен (по умолчанию синим), и будут подсвечены все параметры с таким же типом параметра (по умолчанию зеленым).

Если в данном окне выделить параметр, то он будет подсвечен в таблице, отображающей прикладную программу.

#### (Поиск) (Поиск) eə e8 eə cē N⁰ N⁰ 8043 8043 805A 805A 8071 8071 8090 8090 809B 809B 80A1 80A1 - 80A2 80A2 80BD 90.00 90.01

#### 3.5.2 Список свободных номеров

Рисунок 21 Список свободных номеров (без группировки и с группировкой)

При нажатой кнопке 🗎 «Свободные номера» вспомогательное окно отображает список не занятых номеров параметров, начиная от первого допустимого для данного модуля (как правило 8000) и плюс 2FF. Чтобы назначить один из номеров какому-нибудь параметру, нужно выделить его и перетащить на параметр в центральном окне.

При нажатой кнопке 🤷 «Группировать», окно будет отображать номера в группах, если между номерами нет разрывов.

#### 3.5.3 ПРОСМОТР СВЯЗЕЙ ВНУТРИ МОДУЛЯ

Nº	Имя	Тип	Задача	->	
8012	Выход Ү= ^Х	вых	Инверсия Запрет ТУ при вкл автоматике	۲	
8012	Вход Х1	вх	Логическое И ручн режим откр разрешен	۲	
8012	Вход Х1	вх	Логическое И ручн режим закр разрешен	٨	

Рисунок 22 Связи внутри модуля (без группировки)

Nº	Имя	Тип	->		
= 6	Инверсия Запрет ТУ при вкл автоматике				
8043	Вход Х				
8012	Выход Ү=^Х	вых			
= 61	Логическое И ручн режим откр разрешен				
8012	Вход Х1	вх			
- 80A6	Вход Х2				
- 808B	Выход Y = X1 & X2				
= 74	Логическое И ручн режим закр разрешен				
8012	Вход Х1	вх			
802A	Вход Х2				
8051	Выход Y = X1 & X2				
Pucy	лнок 23 Связи внутри модуля (с группировко	ŭ)			

При нажатой кнопке 🥯 «Внутренние связи» и выделенном параметре функции в центральном окне, вспомогательное окно отображает список всех связей для этого параметра. Параметры располагаются в порядке следования функций в прикладной программе.

При нажатой кнопке 🤲 «Группировать» окно будет отображать список связей в виде функций и полного списка их параметров.

Параметр, который выделен, будет подсвечен синим, а связанные с ним параметры других функций светло-серым.

При нажатии на кнопку 🖗 в последней колонке, фокус в центральном окне переключится на выбранный параметр.

#### 3.5.4 ПРОСМОТР СВЯЗЕЙ МЕЖДУ ПРИКЛАДНЫМИ ПРОГРАММАМИ

(Поиск)					
12   🗮 📋   👄 🥰					
Nº	Имя	Задача	Ввод	Модуль (сет.№)	->
😑 Вводимые параметры					
Ė~ 8015	R	Рп охл в	Ввод кн Деблокировка 03 0105		
🖳 🏦 0105	Вход1	вх∖вых		АО компрессора (3)	$\Rightarrow$
😑 Выводимые параметры					
i⊒⊡ 8055	ВыходМАХ	Д tп охл	Ввод Тгаза после охлаждения 4ст высокое 11 8055		
🍉 8089	X6	ИЛИ на 8		Охлаждение (8)	$\Rightarrow$
	ВыходMIN	Д tп охл	Ввод Тгаза после охлаждения 4ст низкое 11 8052		
5081	X6	И на 8вх		Охлаждение (8)	$\Rightarrow$
. ⊟ 8044	Y	Рп охл в	Ввод Сигналы АО с 4й ступени после 11 8044		
🖖 8045	Х	Y=X(T,08		АО компрессора (3)	$\diamond$

Рисунок 24 Просмотр связей между приборами

При нажатой кнопке «Внешние связи» вспомогательное окно отображает связи данной прикладной программы с другими прикладными программами через алгоритмы обмена (ввод параметров). Чтобы просмотреть все связи в проекте, должны быть добавлены все прикладные, имеющие связи друг с другом.

Через кнопку меню «Файл» → «Открыть несколько...» можно сразу открыть много прикладных программ из одной папки и её подпапок. После этого следует проверить, чтобы сетевые номера в загруженных модулях не повторялись (меню Сервис->Тест системы).

В окне связей модулей будет показан номер параметра, его имя и функция, в которой он используется. В колонке ввод будет указано имя функции, с помощью которой этот параметр был введен. В колонке модуль будет указано имя модуля, из которого был загружен параметр.

⊜ 80F4	X2	Y=X1&X36	Ввод блокировка открытия1		
····· 宜 0104	Вход0	вх\вых		0014 (25)	۱
■ 800A	X1	блок о2	Ввод блокировка открытия2		
🖙 💥 FFFF	-	-		НЕ НАЙДЕН (FFFF)	
<b>⊡</b> 8019	X1	Y=X1&X38	Ввод блокировка закрытия1		
····· 7 0104	-	-		НЕ НАЙДЕН (2)	
	D				

Рисунок 25 Просмотр связей между приборами

Если сетевой номер модуля, указанный в функции ввода, не был задан (FFFF) или не был обнаружен в открытых в программе модулях, это будет отображено в таблице.

Если модуль, из которого вводится параметр, был найден, то можно переключится на него, нажав на кнопку 🖗 в последней колонке.



## 3.6 Графический режим отображения прикладной программы

Рисунок 26 Графический режим отображения прикладной программы

Другой вид редактирования прикладной программы — графический.

Чтобы включить «Графический режим», нужно выделить прикладную программу в дереве проектов и нажать на кнопку 📾 «Графический режим» над деревом проектов.

## Кнопки панели инструментов графического окна.

	🔲 🗳 全 📴 🤜 📢 🕥	o 🕫 🕫 📘 % 义 🔹 🧭 🖊 + X L   🛅 📟
Кар.	Название кнопки	Функции
	«Дополнительные окна»	скрывает/показывает дополнительные окна
	«Группировать»	группирует данные в табличке под графическим окном
Ľ°,	«Пути параметров»	скрывает/показывает связи между параметрами
4	«Пути следования»	скрывает/показывает линии очерёдности выполнения функций
00	«Вверх/вниз»	передвигают функцию вверх/вниз по прикладной про- грамме, можно перемещать сразу несколько выделен- ных функций
۲	«Режим отладки»	запускает режим отладки
<b></b>	«Запись прикладной программы в прибор»	записывает прикладную программу в прибор, если у нее уже настроены настройки связи

<b>9</b> 🕈	«Отмена/Возврат»	Отмена/возврат действия
23	«Выбор объектов»	когда эта кнопка выделена, при нажатии ЛКМ на гра- фическом объекте, он будет выделен и его можно пе- ретаскивать
10	«Режим рисования ли- ний»	когда эта кнопка выделена, при нажатии ЛКМ на пу- стой области схемы, будет вставлена линия
1	«Режим рисования ши- ны»	когда эта кнопка выделена, при нажатии ЛКМ на пу- стой области схемы, будет вставлена шина
«Режим вставки точек»		этот режим позволяет вставлять точки на линию при нажатии ЛКМ
*	«Режим удаления точек»	этот режим позволяет удалять точки линии при нажа- тии ЛКМ
/	«Рисование линий без привязки к сетке»	режим, при котором, линия при рисовании не вырав- нивается по сетке
+	«Рисование линий под прямым углом»	режим, при котором, линия при рисовании выравнива- ется под прямым углом
×	«Рисование линий по диагонали»	режим, при котором, линии рисуются по диагонали
L	«Рисование линий угол- ком»	режим, при котором, линии рисуются уголком
	«Настройка меню»	(только для приборов серии T-25) открывает окно «Настройка меню»
200 /	«Журналы событий»	(только для приборов серии T-25) открывает окно «Журналы событий»

На схеме отображаются жёсткие и гибкие функции, линии пути или последовательности и линии связи параметров. С помощью кнопок 🖼 и 🖬 на панели управления линии можно скрывать или показывать.

Чтобы передвинуть область отображения схемы, нужно зажать ПКМ. Перемещение также осуществляется с помощью полос прокрутки и кнопок со стрелками. Чтобы отдалить или приблизить вид отображения схемы, следует воспользоваться колесиком мыши.

### 3.6.1 Графические объекты схемы

Для добавления нового объекта нужно вызвать контекстное меню (ПКМ) на пустом месте на схеме. В появившемся меню выбрать необходимое действие.

٠	Добавить функцию
9	Добавить подпись
(ªb)	Добавить групповую подпись
¢	Добавить линию
۴	Добавить шину
s,	Добавить коннектор

Рисунок 27 Вставка графического объекта

#### Объект «Функция»

Основным объектом взаимодействия является функция.



Функция состоит из трёх блоков:

• верхний блок — это заголовок функции, там указан порядковый номер функции и её короткое имя;

- левый блок столбец с входными параметрами;
- правый блок столбец с выходными параметрами.

Напротив каждого параметра расположен чёрный квадрат – это точка привязки к параметру.

Контекстное меню (ПКМ) функции:



Рисунок 29 Контекстное меню функции

Кнопки **К**иоки Киреместить вверх/вниз» меняют порядковый номер функции. Перемещение вверх уменьшает порядковый номер, перемещение вниз – увеличивает номер. Порядковый номер пишется в заголовке функции при близком масштабе. На схеме порядковый номер функции в прикладной программе пишется в центре блока. Если в настройках программы был выбран пункт «Дополнительные номера гибких функций», то в скобках рядом с номером в формате DEC будет показан номер в формате HEX (как в Телепорте).



Рисунок 30 Номер функции в DEC и НЕХ форматах

🚸 Параметры программы Ромб			×
🖵 Настройки таблиц			^
Дополнительные номера гибких задач	🗹 (Да)		
<ul> <li>Формат параметров в виде НЕХ</li> </ul>	🗹 (Да)		

Рисунок 31 – Номер функции в DEC и НЕХ форматах

Кнопка 🏁 «Вернуть настройки по умолчанию» возвращает стандартные графические настройки (цвет) выбранной функции.

🛈 «Справка» показывает информацию по алгоритму функции.

Редактирование функции и параметров можно осуществить в таблице под графическим окном. Оно отображает настройки для функции или ее параметра, которые выделены в графическом окне в текущий момент.

#### Объекты «Подпись» и «Групповая подпись»

Новый Комм	ентарий	

Рисунок 32 Групповая подпись

Объект подпись позволяет прокомментировать рядом находящийся объект. Групповая подпись позволяет обвести рамкой и прокомментировать группу объектов. Текст подписи редактируется в таблице под графическим окном.

#### Объект «Линия»

Объект линия является главным элементом для установления связей. С ним можно совершать следующие действия (нажать на линию ПКМ):



Рисунок 33 Контекстное меню линии

Добавление точки позволяет изгибать линию. Добавление сегмента – раздваивает её. Пересоздание – перерисовывает линию под прямыми углами.

Для быстрого создания линии с изгибами, необходимо взять левой кнопкой мыши крайнюю точку линии и в момент перетягивания нажать клавишу «Пробел» (не отпуская левую кнопку мыши), тогда будет создана точка излома линии, а рисование линии продолжится.

Если разделить линию связи, то связь между параметрами обрывается, и их номера переписываются. То же самое происходит и при удалении, только линия удаляется полностью со всеми ответвлениями.

Чтобы установить связь между двумя параметрами, нужно взять за точку выходной параметр и перетянуть получившуюся связь на входной параметр другой функции. Или нажать на



Рисунок 34 Добавление связи между функциями

Параметры, которые подходят по формату, подсвечиваются как параметры одинакового формата (по умолчанию зелёный) и при наведении на них обводятся зелёным кружком. Для закрепления связи, отпускаем. Если связь установилась, то сбоку напротив параметра на линии появляется маленький квадратик.

Чтобы разорвать связь, надо взяться за маленький квадратик напротив параметра и потянуть его от функции. Связь разорвалась. Также можно разорвать связь, нажав ПКМ на квадратик параметра. Появится пункт меню Ствязать точку.



Объект «шина» позволяет объединять связи между параметрами в одну линию.

Чтобы присоединить связь к шине, необходимо сначала создать точку входа или выхода на самой шине. Если новая точка является точкой выхода, то её нужно настроить. Для этого нажать на ней ПКМ. В появившемся меню выбрать, какой именно параметр будет выходить из этой точки.

	Настройки точки	×	•	Вход		1
I	Переименовать			Выход	►	Пусто
*	Удалить точку					Арх инт

Рисунок 36 Контекстное меню параметра шины

Возле точек входа/выхода появится надпись, какой именно параметр за ней закреплен. Настройка точек входа/выхода возможна только, когда к точке ничего не привязано. Переименовывать можно только входные точки шины. Для выходных точек шины будет показываться название входа шины, из которого они берут параметр.

Если связь проходит через шину от выхода одной функции ко входу другой, линия связи будет окрашена в зелёный (по умолчанию).

Если связь выходного параметра доходит до шины, но при этом не прикреплена ни на какой вход, то цвет линии будет фиолетовым (по умолчанию). Это означает, что параметр сложили в шину, но никуда не вывели.

Наоборот, если из входного параметра функции провести связь к точке выхода шины которая не выводит никакой параметр, то цвет линии будет розовым (по умолчанию). При нажатии на параметр входящий/выходящий из шины, подсветятся пути, через которые соединены функции. Цвет подсветки выбирается в настройках (по умолчанию оранжевый).



Рисунок 37 Подсветка параметра внутри шины

Альтернативный способ привязки точек шины описан ниже в пункте Метки.

## Объект «Коннектор»

Коннектор – графический объект, позволяющий связать параметры функций, работает аналогично линии.



Рисунок 38 Связь через коннектор

Для того чтобы настроить выходной коннектор, нужно правой кнопкой мыши вызвать контекстное меню на нем и в нем выбрать какой параметр будет выводится.



Рисунок 39 Контекстное меню коннектора

#### Метки

У точек входа шины и коннектора есть поля «Подпись» и «Метка». Их можно заполнить в таблице под графическим окном, если выделить нужную точку входа. Заполнять поля не обязательно. Также в таблице можно изменить тип точки Вход/Выход.

Поле «Подпись» рекомендуется использовать для понятного пользователю наименования точки входа

В поле «Метка» можно указать идентификатор точки входа и потом использовать для быстрой привязки к этому входу точек выхода.



Рисунок 40 Редактирование параметров точки шины



Рисунок 41 Заполнение поля «Подпись» для шины

🔳 А1: пусто		
<		
Метка	Подпись	Вход/Выход
conn1	A1	Вход

Рисунок 42 Заполнение поля «Подпись» для коннектора

По умолчанию в графическом окне рядом с точкой отображается значение поля «Подпись». Вызвав контекстное меню шины можно изменить отображение на значение поля «Метка» и наоборот.



Рисунок 44 Заполнение поля «Метка» для шины

При попытке назначить входу шины метку, которая уже присвоена другому входу, появится сообщение об ошибке.



Рисунок 46 Ошибка присвоения уже используемой метки

Точке выхода можно указать метку, тогда эта точка будет привязана к точке входа с такой меткой.



Рисунок 48 Привязка выхода ко входу после назначения метки

Если точке выхода указать метку, которая не присвоена ни одной точке входа, появится сообщение об ошибке.



Рисунок 50 Ошибка присвоения выходу метки, которая не привязана ко входу



Привязывать точку выхода таким способом можно только, если к ней ничего не привязано.

Рисунок 51 Нельзя отредактировать метку выхода, если к нему привязан блок

## 3.6.2 КОПИРОВАНИЕ И ВСТАВКА В ГРАФИЧЕСКОМ РЕЖИМЕ



Рисунок 52 Графические объекты для копирования

Выделите объекты, которые необходимо скопировать и нажмите на них ПКМ.



Рисунок 53 Копирование графических объектов

В выпадающем меню будет кнопка «Копировать».

Этой кнопки не будет, если нажать на жесткую функцию (жесткие функции нельзя копировать) или линию пути (их нельзя скопировать отдельно от функции). Эти объекты могут быть выделены вместе с теми, которые можно копировать, но скопированы будут только объекты, которые можно скопировать.

Объекты, которые НЕ копируются:

1. Жесткие функции;

- 2. Линии пути без выделения функций к которым они привязаны;
- 3. Линия связи между параметром жесткой функции и параметром гибкой функции;
- 4. Линия связи между параметрами жестких функций.

Чтобы объект скопировался, он должен быть выделен целиком (при этом вокруг объекта появляется красная рамка).

## ПРИМЕР:



Рисунок 54 Объекты НЕправильно выделены для копирования

Эти объекты не будут скопированы, т. к. они не выделены полностью.



Рисунок 55 Объекты правильно выделены для копирования

Эти объекты будут скопированы. Не имеет значения, выделены или нет точки на объекте.

Несколько объектов можно выделить, зажав клавишу «Shift» и нажимая на объектах ЛКМ, либо перетягиванием мыши с зажатой ЛКМ над объектами, выделяя их рамочкой.



Рисунок 56 Вставка скопированных объектов

Чтобы вставить скопированные объекты, нужно нажать ПКМ в пустом месте рабочей области.

Если в буфере обмена имеются скопированные объекты, в контекстном меню появится кнопка «Вставить».

Объекты, скопированные в одной прикладной программе, можно вставлять в другую прикладную программу, но только если в приборе, для которого она создана, поддерживаются алгоритмы вставляемых функций. Если не поддерживаются, то кнопки «Вставить» не будет.



Рисунок 57 Функции вставились в конец прикладной программы

При вставке на свободное место, функции встанут в конец прикладной программы. Если нужно вставить функции после или перед какой-либо функцией, то нужно нажать на эту функцию ПКМ.



Рисунок 58 Вставка функций после/перед другой функцией

В выпадающем списке будут кнопки «Вставить функции перед» и «Вставить функции после». При вставке объекты появятся прямо над этой функцией. Вставленные объекты будут выделены, их можно перетащить мышью на свободное место.



Рисунок 59 Функций вставились над выбранной функцией

Функции вставились между 7 и 8 функцией, которые теперь стали 7 и 10 функцией.



Рисунок 60 Функций вставились между другими функциями

#### 3.6.3 Режимы рисования линий



- Свободный режим, линии не выравниваются
- + В этом режиме при рисовании линии выравниваются по горизонтали или вертикали
- Х В этом режиме при рисовании линии выравниваются по диагонали
- L В этом режиме можно двигать линии сохраняя прямые углы

Можно переключаться между режимами рисования по горячим клавишам Ctrl+G

Основное окно	
📄 🕸 🚖 📴 🚾 📢 🕥 🗇 🧒	🕞 % 义 🗳 🖊 + X L 🛛

Рисунок 62 Кнопки выбора режима вставки и удаления точек линии

Кнопки смены режим рисования, меняют действие привязанное к правой и левой кнопкам мыши.

Если включена кнопка курсора , то при клике правой кнопкой мыши на графический объект будет вызвано контекстное меню. В этом режиме, чтобы нарисовать линию, нужно сначала вставить линию через контекстное меню (ПКМ) на пустой области схемы, затем захватить точку линии (ЛКМ) и не отпуская ЛКМ тянуть. Чтобы добавить новую точку линии, нужно нажать пробел. Или можно, нажав на параметр функции ЛКМ, не отпуская потянуть, будет вставлена линия, уже привязанная к параметру. Для добавления новой точки линии нужно нажать пробел.

Если включена кнопка рисования линии  $\infty$ , то при клике ЛКМ на пустой области схемы будет вставлена линия, не нужно продолжать удерживать ЛКМ, при движении курсора над схемой точка линии будет двигаться вместе с курсором, для вставки новой точки нужно нажать ЛКМ (или пробел), для отмены вставки точки ПКМ, для завершения рисования линии можно нажать клавишу Enter (или колесо мыши), или нажать ЛКМ на параметре функции или точке другой линии, тогда эта линия привяжется к этой точке и рисование завершится. Если в процессе рисования линии нажать Esc вся нарисованная линия удалится.

Режим рисования шины 💙 работает аналогично режиму рисования линии.

Если включена кнопка Вставки точек 🥙, то при клике правой кнопкой мыши на линию будет добавлена новая точка.

Если включена кнопка Удаления точек <sup>\*\*</sup>, то при клике правой кнопкой мыши на точку линии, точка будет удалена.

Можно переключаться между режимами по горячим клавишам Ctrl+F

### 3.6.4 Окно свойств объекта

Когда на схеме выделен графический объект в правой области основного окна будут показаны свойства этого объекта, в этом окне их можно изменить.

				(Поиск)	
				<u>ب</u>	
	H2 Pac	uT19M	^	🖃 Задача	
-				Цвет	#00CCEEFF
_	<ul> <li>имя очер</li> </ul>	М ПО р			
-	имя объе	рас отк			
-	📕 М ПО эт	внут код			
	серия	раб бат			
	🗖 Част Проц	вкл пит			
	<ul> <li>ОчЖурВм</li> </ul>	НапрБат			

Рисунок 63 Окно свойств функции (задачи)



Рисунок 64 Окно свойств линии

### 3.6.5 Горячие клавиши

Горячие клавиши работают в графическом режиме:

Ctrl+C: копировать выделенные объекты

Ctrl+V: вставить объекты из буфера обмена (вставит рядом с объектами которые копировались)

Ctrl+Z: отменить действие

Ctrl+Shift+Z: вернуть действие

Ctrl+F: сменить действие по правой кнопке мыши (контекстное меню/вставка точек/удаление точек)

Ctrl+G: сменить режим рисования линии (свободный/под прямыми углами/по диагонали/уголком)

Delete: удалить выделенные объекты

Y: при выделенной точке шины или коннекторе – смена точки на входную/выходную

Пробел: если в момент перетягивании точки линии нажать пробел, то будет добавлена новая точка излома линии, без остановки перетягивания линии. Так можно быстро рисовать линии с несколькими изгибами.

## 3.7 Окно сообщений

- 💭 Сообщение: был загружен .prm файл C:\krep\_ц\POMБ\Tsk\Macлo.prm
- 💭 Сообщение: файл успешно сохранён С:\krep\_ц\РОМБ\ProjTsk\Масло.prm
- 💭 Сообщение: файл успешно сохранён С:\krep\_ц\РОМБ\ProjTsk\Macлo.tsk
- Предупреждение 502: (параметр 0101) связаны несколько выходных параметров
- Предупреждение 502: (параметр 0100) связаны несколько выходных параметров

🔬 Предупреждение 501: (параметр 0105) параметр не инициализирован - связаны только входные параметры

Рисунок 65 Окно сообщений

Окно сообщений предназначено для вывода сообщений по конкретной прикладной программе.

Они делятся на три типа:

• сообщения нейтральные и положительные — данные сообщения появляются при загрузке.prm файлов, сохранении проектов и экспорте .tsk файлов; обозначаются значком сообщения;

Сообщение: ошибок не обнаружено Рисунок 66 Нейтральное сообщение

• сообщения предупредительные — данные сообщения появляются, если прикладная программа содержит некритические ошибки; обозначаются значком предупреждения;

 Предупреждение 501: (параметр 8019) параметр не инициализирован - связаны только входные параметры
 Предупреждение 501: (параметр 80F4) параметр не инициализирован - связаны только входные параметры *Рисунок 67 Предупредительное сообщение*

• сообщения об ошибке — данные сообщения появляются, если прикладная программа содержит критические ошибки; обозначаются значком ошибки.

Ошибка 206: переполнение памяти описателей параметров
 Ошибка 204: переполнение памяти задач
 Рисунок 68 Сообщение об ошибке

Критические ошибки в основном отражают переполнение памяти. Состояние памяти отображается в строке статуса внизу окна.

Заполнение памяти: ОЗУ	ХОЗУ	ПЗУД	ПЗУП	Очереди: задач	параметров
		Duanu	an 60 Caamaan		

Рисунок 69 Состояние памяти

Данная строка делится на два раздела. В первом отображается информация по типу памяти и % заполнения всех видов памяти гибкими параметрами. Во втором показывает объём памяти, занимаемый функциями и параметрами.

## 3.8 Окно «Начало работы»

Окно «Начало работы» появляется при запуске программы Ромб. Оно предназначено для быстрого начала работы в программе.

Это окно позволяет:

- Создать новый проект создает новый пустой проект.
- Открыть проект с компьютера открывает окно выбора пути к файлу проекта на компьютере и открывает этот проект в программе.
- *Открыть недавний проект* в списке отображаются проекты, которые недавно открывались в программе Ромб, чтобы открыть один из них, нужно дважды кликнуть мышью по строке с ним или выбрать его и нажать кнопку открыть под списком.
- *Открыть .tsk файл* позволяет создать новый проект на основе файла прикладной программы (.tsk).
- *Прочитать из прибора* позволяет считать прикладную программу из прибора и создать на её основе новый проект.

🔶 Начало работы	×
🚸 Создать новый проект	Открыть недавний проект:
🦲 Открыть проект	🔶 Дозирование по расходу (RombLib\Proj\Примеры)
👍 Открыть .tsk файл	
👱 Прочитать из прибора	🤤 Открыть
	🖂 Показывать это окно при запуске

Рисунок 70 Окно «Начало работы»

Чтобы отключить появление этого окна при каждом запуске программы, нужно убрать галочку «Показывать это окно при запуске».

Включить/отключить открытие окна «Начала работы» можно в настройках программы Главное меню -> Настройки -> Параметры...

🚸 Параметры программы Ромб			×
🖓 Настройки программы			^
Окно "Начало работы" при старте программы	🗹 (Да)		
Окно "Настройки проекта" при создании проекта	🗌 (Нет)	)	
Сохранить лог обмена на диск	🗌 (Нет)	)	
🕂 Настройки таблиц			
Номера гибких функций в виде НЕХ	🗌 (Нет)	)	
Формат параметров в виде НЕХ	🗌 (Нет)	)	
Показывать служебные параметры	🗌 (Нет)	)	
···· Цвет выделенной строки	Sky I	Blue	
<ul> <li>Цвет похожих по формату параметров</li> </ul>	Mon	ey Green	- v
По Умолчанию			

Рисунок 71 Включение окна «Начало работы» в параметрах программы

## 4 ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ФУНКЦИОНАЛ

## 4.1 Отмена/Возврат действий

Кнопки для отмены/возврата действия есть и в графическом и в табличном режимах



Рисунок 72 Кнопки отмены/возврата действия в графическом режиме

🔶 Ромб v2.0.3.5 - Новый проект			
Файл Проект Сервис Настройки			
🔂 🕶 🕼   🥔   🔲 🚍	Основное окн	•	
Имя	🙂 🔵 🙆 🤅	2 🗈 🛍 👾 🗢 🔿	
💵 🎂 ТЭКОН-19 исполн 05М(2010)	Nº	Имя	Короткое имя
		Система ТЭКОН-19	сист Т19
		Расширение системы ТЭКОН-19М	PacmT19M

Рисунок 73 Кнопки отмены/возврата действия в табличном режиме

При наведении мышью на кнопки, в появившейся подсказке будет написано, какое действие будет отменено.

Основное окно										
🔲 🔌 🚖 📴	 $\bigcirc$	•	ي ا چ	\ <b>°</b>	۷,	•	* 🖊	+	Х	
		Отл	иенить: Г	lepei	мещ	ение	объекта	1		
		_		_						

Рисунок 74 Подсказка какое действие будет отменено

Программа запоминает до 25 действий.

## 4.2 Процедуры

Процедуры — это сложные функции, внутрь которых могут быть помещены простые функции и другие процедуры. Они предназначены для объединения функций в большой блок для более удобного составления и редактирования прикладных программ.

Процедура отображается как функция, а описатель процедуры представляет собой группу из нескольких функций, из которых состоит процедура. Процедура не содержит жёстких функций.
Процедура – это свернутый описатель процедуры, в котором видно только внешние параметры. Она содержит ссылку на описатель процедуры. Если редактировать описатель процедуры, то изменения затронут все места, где данная процедура используется.

Перед тем как добавить процедуру в прикладную программу, необходимо создать описатель процедуры и настроить его.

Для того, чтобы 🥯 «Добавить описатель процедуры», нужно открыть подпункт вставки новой прикладной программы или пункт меню «Файл» → «Добавить описатель процедуры».



Рисунок 75 Добавление описателя процедуры в «Дерево проекта»

В появившемся списке для описателя нужно выбрать модуль, в котором потом будет использоваться процедура. В описатель процедуры можно будет вставить только функции и процедуры, разрешенные для этого модуля.

🥯 - модуль;

🥯 - процедура из базы данных;

• процедура, которая уже есть в проекте, но она отличается от такой же из базы данных; при её добавлении процедура из базы заменит процедуру в проекте.

**Примечание:** список процедур загружается из специальной папки, путь к которой необходимо указать в окне, где указывается путь к базе данных.

В левом окне появится специальная папка для описателей процедур. В ней будут отображаться все описатели, которые были загружены в проект.

После выделения одного из описателей, в среднем окне появится список находящихся в нём функций и процедур. Все их параметры по умолчанию являются скрытыми.

Если необходимо, чтобы данный параметр был видимым для входных или выходных значений других функций, т.е. стал внешним для процедуры, нужно сменить его значение видимости на «Показать». В таком случае станет доступно изменение некоторых полей функции.

При вставке одинаковых функций может возникнуть ситуация, когда видимые параметры имеют одинаковые имена. Чтобы не перепутать, их следует переименовать.

До	До	Тип	Формат	Формат	
1	3	Входной	Плавающее	-	скрыть
1	2	Входной	Hex (92)	-	скрыть 🗸
1	2	Входной	Плавающее	-	скрыть
1	2	Входной	Плавающее	-	показать скрыть
1	2	Входной	Плавающее	-	скрыть

Рисунок 76 Настройка видимых параметров процедуры

Теперь можно вставлять готовую процедуру в другие прикладные программы. Над цен-

тральным окном нажмем кнопку 🥗 «Добавить функцию». Процедуры находятся в конце списка или в разделе «Другие процедуры», если список в свернутом виде. После добавления, они выделятся светло-зелёным цветом (по умолчанию).

Nº	Имя	Коротк		Ал	Тип задачи	
<b>⊕</b> 1	X1+X2->Y	Y=X1+X2	3	0030	Гибкая	1
<b>.</b>	Условный переход	if =<>	3	003B	Гибкая	2
<b>⊕</b> 2	X-K->Y	Y=X-K	3	0033	Гибкая	3
<b>.</b>	X1/X2->Y	Y=X1/X2	3	0036	Гибкая	4
5	Архивация	Н Проц	0	-	Процедура	5

Рисунок 77 Процедура, добавленная в прикладную программу в табличном режиме

В графическом варианте функции выглядят так же, как и в обычной прикладной программе, но без жёстких функций.



Рисунок 78 Процедура, добавленная в прикладную программу в графическом режиме

Процедура, которую вставили в другую прикладную программу, будет иметь вид функции. Параметры, которые были выбраны «Показать», будут выводиться в соответствующих колонках. Остальные параметры останутся скрытыми (внутренними).

Созданные впервые процедуры можно сохранить на компьютер в отдельный файл. Для этого зайдем в меню «Проект»  $\rightarrow$  «Экспорт выделенных .rsk из проекта» или «Проект»  $\rightarrow$  «Экспорт всех .rsk из проекта».

**Примечание:** «Экспорт всех .rsk из проекта» будет произведен автоматически в папку для процедур по указанному ранее адресу.

## 4.3 ВКЛАДКИ

Если кликнуть один раз в «Дереве проекта» по прикладной программе или описателю процедуры, то они будут открыты во вкладке "Основное окно"

🚸 Ромб v1.0.0.11 - ТестовыйТест1.	mp							
Файл Проект Сервис Настрой	іки							
🊱 🕶 🚱 🞑 🖉 🚺 🗃 📔	Основное окн	10						
Имя	🛛 🔹 🖷 🖾							
🕀 🛄 Описатели процедур	Nº	Имя	Короткое		Алг	Тип задачи		
отруживы Поковый датник	<b>⊕</b> ⊕ 1	Система ТЭКОН-19	сист Т19	49	0240	Жесткая	1	
Токовый и архив	±2	Расширение системы ТЭКОН-19М	PacmT19M	11	0242	Жесткая	2	
🕀 🍪 2я ступень после охл	± 3	Общие настройки для расчетов ТЭКОН-19	общнаст <mark>р</mark>	18	0243	Жесткая	3	
🗄 👋 ТЭКОН-19 исполн 05М	<b>⊕</b> 4	Тестовые режимы ТЭКОН-19	тест	21	0254	Жесткая	4	
	Ē. 5	Журнал событий ТЭКОН-19	Журн соб	5	023F	Жесткая	5	
Файл Проект Сервис Настройки Файл Проект Сервис Настройки	Измерения аналоговые ТЭКОН-19 исп 05	Анал 05	23	0265	Жесткая	6		
		Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 05	Имп 05	18	0275	Жесткая	7	
		Исполнение ТЭКОН-19 (нового)	Исп T19	13	0241	Жесткая	8	
	⊕ 9	Индикация ТЭКОН-19 (осн меню)	Осн меню	3	0231	Жесткая	9	
		Индикация ТЭКОН-19 (меню архивов)	Меню арх	3	0232	Жесткая	10	
	<b>⊕</b> 11	Индикация ТЭКОН-19 (циклическое меню)	ЦиклМеню	3	0236	Жесткая	11	
		Сведения по калибровке АЦП	Св калиб	2	0010	Жесткая	12	
	Ē - 13	Журнал вмешательств ТЭКОН-19	Ж <mark>у</mark> рнВмеш	7	088C	Жесткая	13	
	. ± 14 (00)	Синхронизация времени	Синхр Т	1	02B4	Гибкая	14	
		Токовый и архив	Н Проц	12	-	Процедура	15	
		Токовый и архив	Н Проц	12	-	Процедура	16	
	17 (03)	Токовый и архив	Н Проц	12	-:	Процедура	17	
		Ввод кн Деблокировка 03 0105	вв дебл	4	027E	Гибкая	18	
	± 19 (05)	Объединение 32 бит с сигнализацией	СБ отк	35	0299	Гибкая	19	
	± 20 (06)	Архив событий пользователя	АС отказ	9	028B	Гибкая	20	

Рисунок 79 Вкладка «Основное окно»

Если дважды кликнуть в «Дереве проекта» по прикладной программе или описателю процедуры, то они будут открыты в отдельной вкладке.

	Основное ок	ю 2я ступены после акл										
lwa												
<ul> <li>Описатели процедур</li> <li>Архивы</li> <li>Токовый датчик</li> <li>Токовый и врхив</li> </ul>	№ 1 1 ÷ 2	Имя Система ТЭКОН-19 Расцирение системы ТЭКОН-19М	Кореткое сист 119 Расш119М	 49 11	Anr 0340 0242	Тип за Жесткая Жесткая						
E 🍐 2л ступень после ахл	÷ 3	Общие настройки для расчетов ТЭКОН-19	общнастр	18	0243	Жесткая	3					
Э Модуль	± 4	Тестовые режимы ТЭКОН-19	тест	21	0254	Жесткая	4					
<ul> <li>жесткие задачи</li> <li>Гибние задачи</li> </ul>	≆ 5.	Журнал событий ТЭКОН-19	Журн соб	5	023F	Жесткая	5					
🗄 Параметры	# 6	Измерения аналоговые ТЭКОН-19 исп 05	Анал 05	23	0265	Жесткая	6					
😂 ТЭКОН-19 исполн 05M	* 7	Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 05	Имп 05	18	0275	Жесткая	7					
	F 8	Исполнение ТЭКОН-19 (нового)	Mon T19	13	0241	Жесткая	8					
	± 9	Индикация ТЭКОН-19 (осн менно)	Осн меню	3	0231	Жествая	9					
	# 10	Индикация ТЭКОН-19 (меню архивов)	Менно врх	3	0232	Жесткая	10					
	* 11	Индикация ТЭКОН-19 (циклическое меню)	ЦиклМеню	3	0236	Жесткая	.11					
	* 12	Сведения по калибровке АЦП	Са калиб	2	0010	Жестая	12					
	* 13	Журнал вмешательств ТЭКОН-19	ЖурнВмеш	7	088C	Жесткая	13					
	# 14 (00)	Синкронизация времени	Синор Т	1	0284	Гибкая	14					
	· 15 (01)	Токовый линейный датчик X(I)	Рп окл	7	0191	Гибкая	15					
	· 16 (02)	Ограничение параметра Х	PnOxe	8	0194	Гибкая	16					
	· 17 (03)	Усреднение параметра на отрезках времени	PnOxy	10	0224	Гибкая	17					
	18 (04)	Архив часов (на 64 календарных суток)	PnOxw	2	0229	Гибкая	18					
	19 (05)	Архие суток (на 1 год)	Pn Ox c	2	0226	Гибкая	19					
	· 20 (06)	Архив месяцев (на 48 месяцев)	Рп Ох м	2	0235	Гибкая	20					
	⊕ 21 (07)	Архив интервалов (на 1440 значений)	PriQx#	2	0230	Гибкан	21					
	# 22 (08)	Расчет температуры с тсм/тсп	th oxist	6	0190	Гибкая	22					
	· 23 (09)	Ограничение параметра Х	tn Ox1 o	8	0194	Гибкая	23					
	# 24 (0A)	Усреднение параметра на отрежах времени	to Ox1 y	10	0224	Гибкая	24					

Рисунок 80 Дополнительная вкладка

Если в центральном окне, в режиме таблицы дважды кликнуть на процедуру она тоже откроется в отдельной вкладке.

Файл Проект Сервис Настро	йюн.											
6- 3 2 1 1 1 1 1	Основное ок	но Токовый и архив										
Vinin	••••••••••••••••••••••••••••••••••••••											
Описатели процедур Архивы Тописатели процедур	N9 8-1	Имя Система ТЭКОН-19	Короткое сист Т19	 49	Anr 0240	Тип задачи Жесткая	-					
Токовый и архие	8 2	Расширение системы ТЭКОН-19М	PacmT19M	11	0242	Жесткая	2					
Ŧ 🍮 2я ступень после окл	(B) 3	Общие настройки для расчетов ТЭКОН-19	общнастр	18	0243	Жесткая	3					
🗄 🃒 ТЭКОН-19 исполн 05М	÷ 4	Тестовые режимы ТЭКОН-19	Tect	21	0254	Жесткая	4					
	i₩-5	Журнал событий ТЭКОН-19	Журн соб	5	023F	Жестная	5					
	B 6	Измерения аналоговые ТЭКОН-19 исп 05	Анал 05	23	0265	Жесткая	б					
	· 7	Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 05	Mun 05	18	0275	Жесткая	7					
		Исполнение ТЭКОН-19 (нового)	Исп T19	13	0241	Жесткая	8					
	· 9	Индикация ТЭКОН-19 (оск меню)	Осн меню	3	0231	Жесткая	9					
	÷ 10	Индикация ТЭКОН-19 (менно архивов)	Менно арх	3	0232	Жесткая	10					
	11	Индикация ТЭКОН-19 (циклическое меню)	ЦиклМенка	3	0236	Жесткая	11					
	· 12	Сведения по калибровке АЦП	Св калиб	2	0010	Жесткая	12					
	😸 13	Журнал вмешательств ТЭКОН-19	ЖурнВмеш	.7	088C	Жесткая	13					
	👔 🕀 14 (00)	Синоронизация времени	Синир Т	1	0284	Гибкая	:14					
	E 15 (01)	Токовый и архив	Н Прац	12	1	Процедура	15					
	₱- 16 (02)	Токовый и архив	НПроц	12		Процедура	15					
	+ 17 (03)	Токовый и архив	НПроц	12	*	Процедура	17					
	3 18 (04)	Веод кн Деблокировка 03 0105	ва дебл	4	027E	Гибкая	18					
	· 19 (05)	Объединение 32 бит с сигнализацией	СБ отк	35	0299	Гибкая	19					
	(1) 20 (06)	Архие событий пользователя	АС отказ	9	028B	Гибкая	20					

Рисунок 81 Открытие процедуры в отдельной вкладке по двойному клику

Если в центральном окне, в графическом режиме нажатием правой кнопкой мыши вызвать контекстное меню и нажать пункт "Открыть в новой вкладке", процедура откроется в отдельной вкладке.



Рисунок 82 Открытие процедуры в отдельной вкладке по двойному клику и из контекстного меню

Для закрытия вкладки нужно правой кнопкой мыши вызвать контекстное меню на вкладке и нажать "Закрыть вкладку"

🔶 Ромб v1.0.0.11 - ТестовыйТест1.rmp											
Файл Проект Сервис Настройк	Файл Проект Сервис Настройки										
🚱 🕶 🕼 🗀 🖉 间 📰 🛛	Основное окн	ю 2я ступень после охл 📑 Закрыть вк	ладку								
Имя	👲 🗝 🕘 🙆	) 🖸 🗈 🚔 🦾 👘									
🖃 🔚 Описатели процедур	Nº	Имя	Короткое								
— 🍅 Архивы — 🏯 Токовый вэтник	⊕. 1	Система ТЭКОН-19	сист Т19								
б Токовый и архив	. <b>⊕</b> . 2	Расширение системы ТЭКОН-19М	PacmT19M								
📮 🎂 2я ступень после охл	<b>⊕</b> 3	Общие настройки для расчетов ТЭКОН-19	общнастр								
Модуль	<b>.</b>	Тестовые режимы ТЭКОН-19	тест								
±) Жесткие задачи т) Гибкие задачи	<b>⊕</b> 5	Журнал событий ТЭКОН-19	Журн соб								
<ul> <li>         ■ Параметры      </li> </ul>	<b>⊕</b> 6	Измерения аналоговые ТЭКОН-19 исп 05	Анал 05								
🗄 🚳 ТЭКОН-19 исполн 05М	t <u>+</u> 7	Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 05	Имп 05								
	±. 8	Исполнение ТЭКОН-19 (нового)	Исп Т19								
Confirmation Закр	ыть вкладку "2	я ступень после охл "?									
	D 03										
	Рисунок 83 .	закрытие вкладки									

### 4.4 ТЕСТ ПРИКЛАДНОЙ ПРОГРАММЫ

Перед записью прикладной программы необходимо проверить правильность заданных номеров параметров и связей.

Чтобы запустить тест прикладной программы необходимо выбрать в меню «Сервис» → «Тест прикладной программы».

Если проверяемая прикладная программа не содержит ошибок, то будет выведено сообщение:

Сообщение: ошибок не обнаружено

Рисунок 84 Прикладная программа не содержит ошибок

Если прикладная программа содержит некритические ошибки, то будет выведен список предупреждений:

▲ Предупреждение 501: (параметр 8019) параметр не инициализирован - связаны только входные параметры ▲ Предупреждение 501: (параметр 80F4) параметр не инициализирован - связаны только входные параметры Рисунок 85 Прикладная программа содержит некритические ошибки

Если нажать на строку с ошибкой, то параметр, который в ней прописан, будет подсвечен в центральном окне.

Если прикладная программа содержит критические ошибки, то будет выведен список ошибок:

Ошибка 206: переполнение памяти описателей параметров

😳 Ошибка 204: переполнение памяти задач

Рисунок 86 Прикладная программа содержит ошибки

Состояние памяти можно отслеживать по панели внизу окна (см. п. 3.7).

## 4.5 ПЕРЕНУМЕРОВАНИЕ ПАРАМЕТРОВ

Чтобы автоматически перенумеровать параметры в модуле необходимо выбрать в меню «Сервис» → «Перенумеровать параметры».

Параметры в прикладной программе будут перенумерованы начиная с 8000 по порядку с сохранением связей между функциями.

Если необходимо чтобы параметр не менял номер, то пользователь может заблокировать его для изменения.

(Поиск)			1	(Поиск	)			
	පෙ දේම				] 📋   e= «3			
Nº	Имя	 -		Nº	Имя		-	į
± 7	Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 06			0707	Индицируемый параметр			
<b>⊕</b> 8	Исполнение ТЭКОН-19 (нового)			0708	Число знаков после запятой			
i±9	Индикация ТЭКОН-19 (осн меню)			0709	Символ строки имени			
i ∰ 10	Индикация ТЭКОН-19 (меню архивов)			0107	Код программы калибровки			
🕀 11	Индикация ТЭКОН-19 (циклическое меню)		1	010B	Дата калибровки			
i ⊞ 12	Сведения по калибровке АЦП			0905	Маркер журнала вмешательств			
Ē <sup></sup> 13	Журнал вмешательств ТЭКОН-19			0906	Дата вмешательства			
i⊐ 14	X1+X2->Y			0907	Время вмешательства			
0408	X1			0908	Вид вмешательства			
	X2			0909	Номер параметра (индекс)			
8111	Y			090A	Старое значение параметра			
i⊐ 15	X1+X2->Y	Ξ		090B	Новое значение параметра			
8222	X1			8333	Υ			
	X2			8222	X1			
8333	Y			8111	Υ			
<b>□</b> 16	X1*X2>Y			8444	X2			
	X1			8555	Υ			
8444	X2			8666	X2		_	
8555	γ			8777	Υ		=	
Ē. 17	X1*X2>Y	 -					-	

Рисунок 87 Просмотр параметров прикладной программы

В списке параметров модуля (в правом окне) кликнув дважды на подсвеченной области рядом с параметром гибкой функции можно заблокировать параметр для изменения. Если параметр заблокирован, рядом будет отображаться замочек.

(Поиск)		
	පෙ දේව	
Nº	Имя	 -
<b>⊕</b> 7	Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 06	
<b>⊕</b> 8	Исполнение ТЭКОН-19 (нового)	
<b>⊕</b> 9	Индикация ТЭКОН-19 (осн меню)	
<b>≞</b> - 10	Индикация ТЭКОН-19 (меню архивов)	
🕂 11	Индикация ТЭКОН-19 (циклическое меню)	
🕂 12	Сведения по калибровке АЦП	
🕂 13	Журнал вмешательств ТЭКОН-19	
🖻 14	X1+X2->Y	
0408	X1	
0408	X2	
8111	γ	
🖻 <b>15</b>	X1+X2->Y	Ξ
8222	X1	
0408	X2	
8333	Υ	
🖻 <b>16</b>	X1*X2>Y	
	X1	
	X2	
8555	Υ	
<b>⊕</b> 17	X1*X2>Y	-

Рисунок 88 Блокирование параметра от изменения номера

При перенумеровании номера заблокированных параметров не поменяются.

Файл	Проект Сервис Настройки	
	Дест очереди задач	
	Перенумеровать параметры	
Сообщени	le	×
	еренумеровать все гибкие параметры очеред дач с начала? Все настроенные связи в данної череди будут сохранены. НИМАНИЕ: номер НЕ изменится, если:	й
-	- параметр был заблокирован пользователем	
-	- параметр запрашивается другим модулем	
	Yes N	lo
(Поиск)		
	මේ දේම	
Nº	Имя	
<b>⊕</b> 7	Измерения импульсные ТЭКОН-19 исп 06	
<b>⊕</b> 8	Исполнение ТЭКОН-19 (нового)	
<b>⊕</b> 9	Индикация ТЭКОН-19 (осн меню)	
🕂 10	Индикация ТЭКОН-19 (меню архивов)	
<b>⊕</b> 11	Индикация ТЭКОН-19 (циклическое меню)	ſ
<b>⊕</b> 12	Сведения по калибровке АЦП	
<b>⊕</b> 13	Журнал вмешательств ТЭКОН-19	
<b>⊡</b> 14	X1+X2->Y	
0408	X1	
	X2	
8000	Y	
<b>⊡</b> 15	X1+X2->Y	
8222	X1	
0408	X2	
8333	Y	
<b>⊡</b> 16	X1*X2>Y	
0408	X1	
8001	X2	
8002	γ	
<b>⊕</b> 17	X1*X2>Y	
Puci	инок 89 Перенумерование параметров	

Поменялись все номера, кроме тех, у которых был проставлен замочек.

Чтобы убрать блокировку с параметра, нужно кликнуть дважды по подсвеченной области с замочком.

Если в программе открыт проект, состоящий из нескольких модулей, у которых есть связи друг с другом через функции ввода параметров, то параметры, запрашиваемые из выделенного модуля в другой модуль, будут заблокированы автоматически. Рядом с ними будет отображаться красный замочек и убрать его нельзя.



Рисунок 90 Проект из нескольких прикладных программ

(Поиск)		
	පෙ දේෂ	
Nº Nº	Имя	 -
± 48	RS-триггер АО без стравливания	
<b>⊟</b> 49	Логическое ИЛИ любой из вариантов АО 03 8099	
- 80B3	Вход Х1	
8014	Вход Х2	
8099	Выход Y = X1 v X2	
<b>⊡</b> 50	Инверсия (логическое НЕ)	
8099	Вход Х	
8017	Выход Ү= ^Х	
<b>⊡</b> 51	Лог И автоматика 03 8082 при АО - блокировка	
805B	Вход Х1	
8017	Вход Х2	
8082	Выход Y = X1 & X2	
<b>⊡</b> 52	Вкл лампы автоматики	
8082	Входной параметр Х	=
0102	Выходной параметр Ү	
±	Сборный бит на 16 бит	-

Рисунок 91 Параметры запрашиваемые в другие модули через функции ввода

Такие номера тоже не изменяются при перенумеровании.

Пример

## 4.6 Упорядочивание функций

При записи прикладной программы в прибор, функции будут выполняться друг за другом. Их порядок должен быть настроен при создании прикладной программы. В графическом режиме порядковый номер функции отображается на ней, для отслеживания порядка выполне-

ния функций можно так же включить порядковые линии (красные) – кнопкой 🗾 в меню над графической схемой.

Если результирующие значения параметров одной функции, используются в других функции, то она должна выполнится раньше них. Если функции расположены в правильном порядке, то линия связей между ними будет зеленой, если линия желтая, значит функция, выполняется после функций в которых используются её значения параметров.

Менять функции местами можно вручную кнопками 🤗 🔍, либо скопировав и вставив функции до/после нужных, или при создании функции вставить её до/после нужных.

٠	Добавить функцию перед	Ê	Вставить функции перед
٠	Добавить функцию после	Ē.	Вставить функции после

Чтобы автоматически упорядочить функции в прикладной программе необходимо выбрать в меню «Сервис» → «Упорядочить все функции», либо «Упорядочить выделенные функции».



Рисунок 92 Пункт меню "Упорядочить выделенные функции"



Рисунок 93 Не упорядоченные функции (порядковые линий НЕ включены)



Рисунок 94 НЕ упорядоченные функции (порядковые линий включены)



После упорядочивания функций

Рисунок 95 Упорядоченные функции

Если не получилось правильно упорядочить функции автоматически, действие можно отменить. Неправильное упорядочивание может произойти, если в выделенных функциях присутствует обратная связь.



Рисунок 96 Функции с обратной связью

# 4.7 Связь с прибором

Чтобы настроить параметры связи и считать, записать прикладную программу, нужно открыть окно «Настройки подключения» меню Файл->Обмен с прибором.

- V I	омб v1.9.9.2 - Новыи проект							
Фай	л Проект Сервис Настройки							
4	Создать прикладную программу	Основное	🚸 Настройки подключен	ия				□ ×
6	Добавить описатель процедуры		Новый модуль			Диапазо	н поиска	Поиск модулей
	Добавить папку		TSK и PRM 🗸 🗸	Считать	Записать	Сет.№	Тип модуля	Зав.№
	Открыть .tsk		Не выбрано		~			
	Открыть несколько .tsk		Параметр	Значе	ение			
	Открыть .prm							
\$	Обмен с прибором							
4	Выход							
_		T						
								🗹 Log
								^
			Отмена	🖹 🗋 Сохрани	ть настройки			~

Рисунок 97 Вызов окна «Настройки подключения»

Если в главном окне программы, в списке модулей, входящих в проект ничего не выделено, то в окне «Подключения» будет только возможность считать «TSK и PRM», либо «TSK». Нужно выбрать в выпадающем списке вид связи и заполнить настройки связи.

Когда настройки связи заполнены, можно выполнить «Поиск модулей» по сетевым номерам (пример: 1,3,4-7). При нажатии на строку в таблице Найденных модулей, сетевой номер подставится в настройки связи.

🚸 Настройки подключения				- 0	×
Новый модуль				Поиск ма	одулей
TSK и PRM V	читать	Записать	Сет.№	Тип модуля За	B.Nº
Ethernet K-104		~	3	ТЭКОН-19 исполн 05М (0725) 54	104 170
Параметр	Значе	ние			
🖵 Общее					
— Сетевой номер	3				
Кол-во повторов	2				
Время ожидания, сек	3				
- Тип	UDP				
··· IP адрес 1		192.168.0.56		1	
— Номер порта (DEC)	51999	)			⊻] Log
<ul> <li>Способ подключения</li> </ul>	Can-l	Bus	192.168.	0.56 (CB1F) << 68 04 04 68 05 00 70 54	C9 ^
Сет № адаптера Ethernet	0		16 10	0.56 (CB1E) >> 10.46 00 11 03 40 E0.8A	16
			192.168.	0.56 (CB1F) << 68 04 04 68 06 00 01 00	07
			16 10		
			Наиден 21616 с	модуль 0725 серия 1, заводской но етевой номер 03	мер
Отмена	Сохрани	ть настройки	21010, 0		*

Рисунок 98 Окно «Настройки подключения»

Если в главном окне программы выбран какой-то модуль, то в окне связи будут отображаться его настройки. Их можно изменить и сохранить по кнопке «Сохранить настройки», также их можно скопировать и вставить в другой модуль. Если был выполнен поиск модулей, то модули подходящего типа будут подсвечены зеленым.

Чтобы записать прикладную программу выбранного модуля в прибор нужно нажать кнопку «Записать». Чтобы перечитать значения параметров PRM или записать их нужно выбрать в выпадающем списке «Только PRM» и нажать кнопку «Перечитать» или «Записать» соответственно. Чтобы случайно не испортить прикладную программу возможность Перечитать «TSK и PRM» заблокирована. Рекомендуется нажать кнопку «Новый» и при нажатии «Считать» в список модулей проекта добавиться новый с только что считанной прикладной программой.

🚸 Ромб v1.9.9.2 - Новый проект				- 🗆 ×
Файл Проект Сервис Настройки 	Основное окно			(Поиск) На 🔲 🖺 на на
Имя ⊞ 🥖 ТЭКОН-19 исполн 05М	• ●   • • •   ↓ № Имя	] 🗈   💬 💎   🕸 Короткое имя	Кол-	
🚸 Настройки подключения		- 🗆 × 4		F001 Заводской номер F026 Пароль уровня "Разраб
ТЭКОН-19 исполн 05М ТSK и PRM ~ Пере	Новый читать Записать	1-3         Поиск модулей           Сет.№         Тип модуля         Зав.№           1         ТЖОН-19 исполн 05М (0725)         1364	18 21	0000         Сет номер CAN-BUS           0002         Рез разряды номера CA           0001         Маска номера CAN-BUS
Ethernet K-104 Параметр □ Общее □ Сетевой номер □ Кол-во повторов □ Время ожидания, сек □ Тип □ IP адрес □ Номер порта (DEC)	<ul> <li>Значение</li> <li>1</li> <li>2</li> <li>3</li> <li>UDP</li> <li>192.168.0.56</li> <li>51999</li> </ul>	3 ТЭКОН-19 исполн 05М (0725) 5470 ✓ Log	5         00           23         00           18         00           13         00           3         F0           3         F0           2         F0           7         F0	0003         Рез разряды маски САК           0004         Конфигурация и скорос           0005         Сетевой номер RS-232           0006         Описатель интерфейса           0007         Константа частоты RS-2           F004         Очередь задач           F005         Начало тайм задач 512           F006         Начало тайм задач 64 Г           F007         Начало тайм задач 8 Гц           F008         Начало задач по запрос           F009         Начало задач по запрос
Способ подключения Can-Bus Сет № адаптера Ethernet 0 Отмена Сохранить настройки		192.168.0.56 (CB1F) << 68 04 04 68 05 00 70 54 C9 16 10 192.168.0.56 (CB1F) >> 10 46 00 11 03 40 F0 8A 16 192.168.0.56 (CB1F) << 68 04 04 68 06 00 01 00 07 16 10 Найден модуль 0725 серия 1, заводской номер 21616, сетевой номер 03		F00A         Таблица параметров за,           F00B         Таблица описания гибк           F00C         Длина области очереди           F00D         Длина таблицы параме           F00E         Длина таблицы параме           F00E         Длина тибких параме           F00F         ІДлина гибких парам в           F010         Длина гибких парам вс
x >	<ul> <li>14:26:16   Сообщ</li> <li>14:26:13   Сообщ</li> </ul>	цение: Отключение выполнено цение: Подключение выполнено	>	< >>
аполнение памяти: ОЗУ 0% ХОЗУ 09	6 ПЗУД 0% ПЗУГ	1 0% Очереди: задач 0% параметров 0%	0%	6

Рисунок 99 Поиск модулей

В графическом режиме в верхнее меню добавлена кнопка для быстрой записи прикладной программы в прибор, но для этого должны быть заполнены и сохранены настройки связи в окне «Настройки подключения».

🚸 Ромб v1.9.9.2 - Новый проект						
Файл Проект Сервис Настройки						
🔁 🕶 🕼 🖉 🗐 📰	Основное окно					
Имя	🔲 🕸 🚖 🗟 📢 📢 🕥 💿 🤝 🗞 % 🗳 🖊 🕂 🗙 L					
🖿 🦯 ТЭКОН-19 исполн 05М	Записать прикладную программу в прибор					

Рисунок 100 Быстрая запись прикладной программы в прибор

## 4.8 ОТЛАДКА ПРИКЛАДНОЙ ПРОГРАММЫ

Ромб поддерживает режим отладки, предназначенный для проверки корректности выполнения прикладной программы.

#### 4.8.1 ЗАПУСК РЕЖИМА ОТЛАДКИ

Чтобы включить режим отладки программы, нужно перейти в графический режим (см. п. 3.6) и нажать в верхнем меню кнопку «Режим отладки» (см. рис. 101).

🗇 Ромб v1.9.9.2 - Новый проект	
Файл Проект Сервис Настройки	
Ce 🔻 🕼 🖉 🛛 📰 📅	Основное окно
Имя	
표 🥖 ТЭКОН-19 исполн 05М	
	Режим отладки

Рисунок 101 Включение режима отладки

Если параметры связи данного модуля не заполнены, программа откроет окно «Настройки подключения».

Если параметры связи заполнены, программа попытается установить связь с прибором.

Если параметры связи заполнены некорректно, в окне сообщений появится соответствующее сообщение (см. рис. 102). Для устранения этой ошибки следует нажать кнопку «Настройки связи» (см. рис. 103), в открывшемся окне «Настройки подключения» отредактировать настройки, а затем нажать кнопки «Сохранить настройки» и «Обновить» (рис. 104). Будет выполнена попытка повторного подключения к прибору.

Нет связи с прибором	Обмен:
 Рисунок 102 Ошибки запуска режима от	ладки
Настройки связи Рисунок 103 Переподключение режима ок	пладки
🔲 😂 🥩 🎉 🎝 II 🗛 Обновить	

Рисунок 104 Переподключение режима отладки

В случае корректно заполненных параметров связи программа проверит указанный идентификатор прикладной программы и сравнит его со считанным из прибора.

Если они совпадают, запустится режим отладки программы.

Если идентификаторы не совпадают, в окне сообщений появится соответствующее сообщение (см. рис. 105), а в меню отладки будет неактивна большая часть кнопок (см. рис. 106). В этом случае следует перезаписать прикладную программу в прибор (см. п. 5.6).

- 🔾 14:56:36 | Ошибка 652: Идентификатор прикладной программы не совпадает
- 14:56:36 | Сообщение: Идентификатор в РОМБе: 00000000
- 14:56:36 | Сообщение: Идентификатор в приборе: 67С599А5
- 💭 14:56:36 | Сообщение: Обнаружен прибор: тип модуля: 0725 заводской номер: 1625
- 💭 14:56:36 | Сообщение: Подключение выполнено

Нет связи с прибором Рисунок 105 Ошибки запуска режима отладки

🚸 Ромб v1.9.9.11 - Новый проект	
Файл Проект Сервис Настройки	1
ሱ 🕶 🕼 🖉 🗐 📰 📑	Основное окно
Имя	🔲 🎑 🖓 🎉 🎉 🎉 🔠 🗛 😘 🛌 🗡
🖿 🥖 ТЭКОН-19 исполн 05М	

Рисунок 106 Неактивные кнопки режима отладки

### 4.8.2 Режим отладки для серии Т-20

Для приборов серии T-20 возможен только ограниченный режим отладки программы, при котором часть кнопок меню неактивна (см. рис. 107, 108).

- 💭 15:05:02 | Сообщение: Прибор находится в режиме "Работа"
- 😳 Модуль "ТЭКОН-19 исполн 05М" поддерживает только ограниченный режим отладки
- О 15:05:01 | Сообщение: Идентификатор в РОМБе: 67С599А5
- О 15:05:01 | Сообщение: Идентификатор в приборе: 67С599А5
- 💭 15:05:01 | Сообщение: Обнаружен прибор: тип модуля: 0725 заводской номер: 1625
- 🔘 15:05:01 | Сообщение: Подключение выполнено

Рисунок 107 Сообщение об ограниченном режиме отладки

Основное окно		
🗖 😻 😂 ն	2 & 7	🔈 🕨 📈 🛄

Рисунок 108 Кнопки ограниченного режима отладки программы

Активные кнопки меню выполняют следующие функции:

- переподключение к прибору;
- 🚾 получение лога обмена;
  - открытие окна «Настройки связи» (Подробнее см. п. 4.7);
- 🚈 перевод прибора в режим Останов либо 🚵 перевод прибора в режим Работа;
- 🄊 циклическое обновление значений параметров из таблицы отслеживания и пробни-

ков;

• – одноразовое обновление значений параметров из таблицы отслеживания и пробни-

ков;

- \_ открытие окна «Графики» (Подробнее см. п. 4.8.7);
- открытие окна «Журнал событий» (Подробнее см. п. 4.11).

## 4.8.3 ОТСЛЕЖИВАНИЕ ЗНАЧЕНИЙ ПАРАМЕТРОВ

В режиме отладки пользователь может наблюдать за изменением значений параметров в приборе. В самом близком масштабе схемы рядом с параметрами отображаются их значения (см. рис. 109). При более крупном масштабе схемы значения параметров отображаются только в пробниках (см. п. 4.8.5).



Рисунок 109 Значения параметров

Чтобы считать из прибора **значения параметров функции**, нужно вызвать контекстное меню на этой функции и нажать пункт «Прочитать значения из прибора» (см. рис. 110).



Рисунок 110 Прочитать значения параметров

Чтобы считать значения параметров нескольких функций одновременно, нужно выделить их (при зажатой клавише Shift щелкнуть на нужных функциях ЛКМ либо заключить их в прямоугольную область, двигая мышь с зажатой ЛКМ) и нажать пункт «Прочитать значения из прибора».

Чтобы считать все значения параметров, нужно вызвать меню на пустом месте схемы и нажать пункт «Прочитать все значения из прибора» (см. рис. 111).



Рисунок 111 Прочитать все значения из прибора

Также можно считать только выбранные значения параметров. Чтение может выполняться в двух режимах:

• одноразовом – выбранные значения параметров считываются один раз после нажатия кнопки

• циклическом – выбранные значения параметров считываются автоматически в соответствии с периодом опроса, заданным в Настройках подключения; данный режим запускается и отключается кнопкой .

Выбранными считаются значения параметров, добавленные в таблицу отслеживания либо в пробник. Они подсвечиваются на схеме зеленым цветом (значение параметра **t** на рис. 110).

## 4.8.4 ТАБЛИЦА ОТСЛЕЖИВАНИЯ

Чтобы добавить параметр в таблицу отслеживания, нужно либо выделить линию или параметр функции, нажав на них ПКМ, и выбрать пункт «Отслеживаемый параметр» (см. рис. 112), либо выделить линию или параметр функции, нажав на них ЛКМ, и нажать кнопку «Е» (англ) на клавиатуре.



Рисунок 112 Добавление параметра в таблицу отслеживания

Таблица отслеживания размещается под схемой (см. рис. 113).



Рисунок 113 Добавление параметра в таблицу отслеживания (зеленый прямоугольник рядом с параметром Xmin служит индикатором участия значения данного параметра в автообновлении)

Чтобы убрать параметр из таблицы, нужно либо вызвать контекстное меню нажатием ЛКМ и снять в нем галочку «Отслеживаемый параметр» (см. рис. 114), либо вызвать контекстное меню по ПКМ в таблице отслеживаемых параметров и нажать «Удалить из таблицы» (см. рис. 115).



 Параметр
 № пар.
 Задача
 Значение

 Температура, град С
 802C
 Речисти из таблицы
 76,850

Рисунок 115 Удаление параметра из таблицы отслеживания

### 4.8.5 Пробник

Пробник – это прямоугольный объект, в котором значения параметра отображаются даже при крупном масштабе схемы.

Чтобы добавить на схему пробник, нужно нажать ПКМ на линию или на параметр функции и в контекстном меню выбрать пункт «Добавить пробник» (см. рис. 116).



Рисунок 116 Добавление объекта «Пробник»

При нажатии на пробник ЛКМ будет подсвечена линия схемы, к которой он относится (см. рис. 117). К линии можно добавлять сколько угодно пробников.



Рисунок 117 Подсветка линии к которой относится пробник

Чтобы удалить пробник нужно нажать на нем ПКМ и в контекстном меню выбрать пункт «Удалить» (см. рис. 118).



Рисунок 118 Удаление пробника

### 4.8.6 Изменение значений параметров

Изменить значение параметра можно двумя способами:

• ввести новое значение в таблице под схемой, в клетке «Значение» (см. рис. 119);



Рисунок 119 Изменение значения параметра в таблице под схемой

• кликнуть дважды на параметр на схеме, в появившемся окне ввести новое значение и подтвердить изменение, нажав «ОК» (см. рис. 120).



Рисунок 120 Изменение значения параметра на схеме

Измененное значение будет сразу же записано в прибор, а также обновлено на схеме и в таблице.

### 4.8.7 Окно графиков

При включенном циклическом режиме обновления значений параметров в окне графиков будет показано изменение всех отслеживаемых значений параметров во времени (см. рис. 121). Изменения значений некоторых параметров не могут отображаться в виде графика (например, у параметров в символьном формате или в формате дата/время). Параметр на графике подписан именем, которое указано в колонке «Подпись» таблицы отслеживания (см. рис. 122).



Рисунок 121 Окно графиков

Параметр	№ пар.	Задача	Значение	График	Подпись
Температура, град С	8003	Расчет температуры с ТСМ\ТСП	22,033	🗹 (Да)	t1
Температура, град С	801B	Расчет температуры с ТСМ\ТСП	23,484	🗹 (Да)	t2

Рисунок 122 Настройка параметров для графиков

Если параметр не должен отображаться на графике, то в таблице отслеживания нужно убрать галочку в колонке «График» напротив этого параметра (см. рис. 122).

Кнопка 🖻 в окне графиков (см. рис. 123) очищает область графиков и, если запущен циклический режим обновления значений параметров, начинает отображение графика с текущего значения.

Если нажата кнопка (см. рис. 123), видимая область графика будет смещаться так, чтобы были видны новые значения. Если кнопка не нажата, пользователь может самостоятельно двигать график, зажав правую кнопку мыши.

При желании можно изменить цвет и вид линии графика. Для этого нужно выбрать соответствующую подпись графика в списке и изменить настройки его линии в табличке «Настройки линии» (см. рис. 123).



Рисунок 123 Настройки графиков

#### 4.8.8 ЛОГ ОБМЕНА

При обращениях владельцев приборов в техподдержку сотрудники предприятияизготовителя могут запросить лог обмена. Он отображается в специально отведенной области справа от схемы при нажатой кнопке (см. рис. 124). По умолчанию при первом запуске программы кнопка выключена, поэтому, чтобы в лог начали выводиться сообщения, нужно при нажатой кнопке выполнить переподключение к прибору – нажать кнопку (см. рис. 124).



Рисунок 124 Просмотр лога обмена с прибором

### 4.8.9 ПРОЦЕДУРЫ

Если на схеме использовались процедуры, то по двойному клику ЛКМ на процедуре её схема будет открыта в новой вкладке.

В режиме отладки программы на блоке процедуры пишутся номера функций, которые в нее входят, в формате «m – n» (с m по n) (см. рис. 125).



Рисунок 125 Процедура в режиме отладки

### 4.8.10 Режим отладки для серии Т-25

Для приборов серии T-25 доступны все возможности, описанные в пункте «Режим отладки для серии T-20».

При успешном запуске режима отладки Ромб переводит прибор серии T-25 в режим работы «Отладка». При этом в информационной строке (см. рис. 126) и в окне сообщений отобразится состояние прибора: прикладная программа остановлена на какой-то функции (на рис. 126 это функция **6**) или выполняется (см. рис. 127).

	💭 09:36:07   Сообщение: Прибор находится в режиме "Отладка" Состояние "Ожидает на 6"									
	💭 09:35:08   Сообщение: Были записаны точки останова 0 шт.									
	💭 09:35:08   Сообщение: Идентификатор в РОМБе: F230DFD3									
	💭 09:35:08   Сообщение: Идентификатор в приборе: F230DFD3									
	💭 09:35:08   Сообщение: Обнаружен прибор: тип модуля: 0162 заводской номер: 0000									
	💭 09:35:08   Сообщение: Подключение выполнено									
	Рисунок 126 Прибор в состоянии ожидания									
0	9:35:08   Сообщение: Прибор находится в режиме "Отладка" Состояние "Выполнение программ									
0	9:35:08   Сообщение: Были записаны точки останова 0 шт.									
0	9:35:08   Сообщение: Идентификатор в РОМБе: F230DFD3									
~										

- 💭 09:35:08 | Сообщение: Идентификатор в приборе: F230DFD3
- 💭 09:35:08 | Сообщение: Обнаружен прибор: тип модуля: 0162 заводской номер: 0000
- 💭 09:35:08 | Сообщение: Подключение выполнено

#### Рисунок 127 Прибор в состоянии выполнения программы

Кнопка отладки включает/выключает режим «Отладка» прибора. При нажатой кнопке нельзя перевести прибор в режимы «Работа» и «Останов».



Рисунок 128 Кнопка включения/выключения отладки

Если программа остановлена на какой-то функции, то эта функция будет подсвечена на схеме фиолетовым цветом (см. рис. 129).



57

Рисунок 129 Подсветка функции, на которой остановлена программа

Если отладка проходит через функцию, находящуюся в процедуре, то Ромб автоматически откроет вкладку (см. рис. 130) и схему этой процедуры.



Отладка для серии Т-25 может выполняться пошагово и непрерывно.

Пошаговая отладка – выполнение программы, по одной функции за раз для проверки правильности выполнения. При пошаговом выполнении прикладной программы отладчик останавливается после выполнения одной функции и не выполняет следующую функцию, пока не получит команду от пользователя. Функция, на которой программа остановилась в конкретный момент подсвечивается фиолетовым (см. рис. 129). Для перемещаться по функциям в пошаговом режиме используются кнопки:

💁 – шаг в обход (F9) – переход к следующей функции без захода в процедуру;

- 1 шаг со входом (F11) переход к следующей функции с заходом в процедуру;
- ♣ шаг с выходом (F11+shift) переход к следующей функции с выходом из процеду-

ры.

Непрерывная отладка – выполнение прикладной программы, пока не будет получена команда паузы II (кнопка «Остановить») или достигнута точка останова.

#### 4.8.11 Точки останова

Точка останова – это место прикладной программы, обозначающееся номером функции, на которой будет остановлена непрерывная отладка. Чтобы добавить точку останова, нужно вызвать контекстное меню на функции и выбрать пункт «Точка останова» или при выделенной функции нажать (R). Добавленные точки останова собираются в список справа от схемы (см. рис. 131).



Рисунок 131 Таблица точек останова

Галочка рядом с точкой останова означает, что точка выбрана для участия в отладке. На схеме такие точки останова подсвечиваются красным цветом, а не отмеченные галочкой – зеленым (см. рис. 132).



Рисунок 132 Подсветка точек останова (активной и неактивной)

В отладке могут участвовать не более пяти точек останова, поэтому, если в список «Точки останова» добавлено большее их количество, в отладке будут участвовать только первые пять – такие точки останова в списке подсвечены свело-зеленым цветом (см. рис. 133).

🔴 🗹 🤞		
Название	Пара	
🖃 Точки останова		
🗹 9 Сумма (float)		
🗹 10 Разность (flo		
🗹 11 Умножение (		
🗹 12 Сумма (float)		
🗹 13 Разность (flo		
— 🗹 22 Сумма (float)		
🛄 🗹 23 Сумма (float)		

Рисунок 133 Участвующие в отладке точки останова

Чтобы удалить точку останова, нужно нажать на ней ПКМ в списке «Точки останова» и нажать пункт «Удалить» либо вызвать контекстное меню на функции и снять галочку в пункте «Точка останова».

Кнопка над списком «Точки останова» (см. рис. 133) позволяет быстро поставить/убрать галочки у всех точек останова в таблице.

Кнопка 🥌 над списком «Точки останова» (см. рис. 133) позволяет быстро очистить его.

# **4.9** СЕРИЯ Т-25. НАСТРОЙКА ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКОГО И ЦИКЛИЧЕСКО-ГО МЕНЮ

Настройка меню доступна для модулей серии Т-25, у которых есть графический ЖК дисплей:

- ПЛК-25-01;
- ПЛК-25-02.

### 4.9.1 НАСТРОЙКА ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКОГО МЕНЮ

Пользовательское меню предназначено для отображения и редактирования выбранных пользователем параметров на ЖК дисплее прибора. Параметры в меню отображаются в виде списков, настроенных пользователем. Пункты меню можно вкладывать друг в друга, образуя вложенные списки.

Если в приборе настроено пользовательское меню, в Системном меню прибора на дисплее появляется пункт с названием «Пользовательское». Чтобы просмотреть пользовательское меню нужно его нажать.

(Подробнее об отображении меню на дисплее прибора см. РЭ на прибор).

Чтобы настроить меню, нужно выбрать в дереве проекта модуль, для которого требуется настроить меню, и нажать Сервис-> Настройка меню. Или в меню над схемой нажать кнопку

«Настройка меню». Откроется окно «Настройка меню».

**Примечание:** Если в дереве проектов выделен модуль, в котором не поддерживается настройка меню, в меню Сервис не будет данного пункта, а кнопка над схемой будет не активна.

🔶 Ромб v2.0.3.	3 - Ho	овый проект				
Файл Проект	Сер	вис Настройки				
🍄 🕶 🚺 🥒 📗	0	Тест системы				
Имя	Ð	Тест прикладной программы				
/ ПЛК-25-1	Ċ	Перенумеровать параметры				
		Упорядочить все функции (Ctrl+K)				
		Упорядочить выделенные функции (Ctrl+L)				
		Настройка меню		° * 🖊	(+×ι	_ 🚟 🛅
	<u></u>	Журналы событий				
		Режим "Отладки"	>			настроика меню
			the second se			

Рисунок 134 Открытие окна «Настройка меню» через меню и через меню над схемой

Внешний вид окна «Настройка меню» отображен на рисунке ниже (см. рисунок 135).

🔶 Настройка меню				– 🗆 X	
Пользовательское меню Циклическо	е меню				
😑   🗅 🕒 🖆 🐱 👄   🤞	🚔 🛛 Менять имя			•	
Имя Задача — 📫 Пункт меню	Параметр	Формат	Кол-во знаков	Пункт меню ок <u>э</u> • • •	
Чтобы добавить параметр в МЕНЮ со о	Считать меню				
				Записать меню	

Рисунок 135 Окно «Настройка меню»

Таблица в левой части окна используется для редактирования пунктов меню.

В правой части окна можно посмотреть, как меню будет выглядеть на экране прибора.

Чтобы добавить пункт в меню, нужно нажать кнопку 🥌 «Добавить пункт меню».

Чтобы удалить пункт меню, нужно нажать кнопку 🤎 «Удалить пункт меню».

Имя указанное в колонке «Имя» будет отображаться в пользовательском меню на экране прибора. Чтобы его отредактировать нужно дважды кликнуть мышью в колонке «Имя» на нужном пункте меню.

Пункты меню можно вкладывать друг в друга, создавая дерево вложенности. В меню на дисплее прибора с помощью кнопок можно перемещаться по пунктам и разворачивать их при необходимости.

🔶 Настройка меню							×	
Пользовательское меню	Циклическое м	еню			_			
	🖲 😑   🏅   🔅	Менять имя						
Имя	Задача	Параметр	Формат	Кол-во знаков	Мой сп	исок1		
🖃 🧧 Мой список1					Мой сп	исок2		
🔤 Пункт меню								
🔤 Пункт меню								
🔚 Мой список2								
					0K) ▼)			
Чтобы добавить параметр в МЕНЮ со схемы, нужно нажать ПКМ на параметр или линию на схеме и в контекстном меню выбрать "Лобавить параметр в МЕНЮ"						Считать меню		
Shinking the exemption of the Konn	exernow wento bo	opare Accapture	inspannerp o true		Записать меню			

#### Рисунок 136 Меню в виде дерева

Чтобы вставить один пункт меню в другой, нужно выделить пункт в который должен быть вставлен новый пункт, затем нажать кнопку <sup>●</sup> «Добавить пункт меню». Чтобы добавить не вложенный пункт, нужно чтобы ни один пункт в дереве не был выделен. Для сброса выделения нужно кликнуть левой кнопкой мыши на пустое место в таблице.

Чтобы переместить один пункт в другой, нужно зажать пункт левой кнопкой мыши и перетянуть его на пункт, в который его требуется переместить.



Рисунок 137 Перемещение пункта меню перетягиванием

Чтобы переместить пункт между двумя пунктами, нужно зажать пункт левой кнопкой мыши и перетянуть его между двух пунктов, так чтобы появилась голубая линия, затем отпустить кнопку мыши.

🌸 Настройка меню			💠 Настройка меню		
Пользовательское меню	Циклическое менн 😑   🤞   🎆   🗄	о ⊿ Менять имя	Пользовательское меню	Циклическое меню 🕑 🛑 🛛 🔏 🛛 🖉 М	енять имя
Имя - Contraction - Contract	Задача	Параметр	Имя	Задача	Параметр
— 🧐 Пункт меню — 🗐 Мой список2	рн− 🥶 Цункт ме	ню	Пункт меню		
🖵 🧧 Пункт меню			🧧 Мой список2		

Рисунок 138 Перемещение пункта меню между двумя пунктами

Чтобы в меню отображалось значение параметра прибора, нужно привязать параметр к пустому пункту меню. Это можно сделать двумя способами:

- 1. Добавить параметр со схемы;
- 2. Добавить параметр в таблице.

Чтобы добавить параметр со схемы, нужно, не закрывая окно «Настройка меню», на схеме найти нужную функцию и нажать правой кнопкой мыши на параметр. Во всплывающем меню нужно выбрать «Изменить параметр в МЕНЮ», чтобы вставить параметр в выделенный пункт в окне «Настройка меню». Или нажать «Добавить НОВЫЙ параметр в МЕНЮ», тогда параметр будет добавлен, как новый пункт в окне «Настройка меню».

Также можно добавить пункты используя горячие клавиши. Для этого нужно нажать на параметр левой кнопкой мыши, чтобы он выделился, затем нажать клавишу «М (англ.)» для добавления нового пункта в меню или клавиши «CTRL+M (англ.)» для привязки параметра к выделенному пункту меню.



Рисунок 139 Привязка параметров к меню через схему

💠 Настройка меню			
Пользовательское меню Ци	клическое меню		
😑   🗅 🕒   🗅 💼   💩 🧉	🕽   🤞   👹   🗹 Me	нять имя	
Имя	Задача	Параметр	 Кол-во знаков
🖃 🧰 Мой список1			
🖻 🧰 Пункт меню			
- I A	0 Сумма (float)	8000 Операнд А	 2
<b>x</b> B	0 Сумма (float)	8001 Операнд В	 2
🔤 Пункт меню			
🔚 Мой список2			

Рисунок 140 Привязанные параметры в меню

Чтобы привязать параметр через таблицу, нужно дважды кликнуть левой кнопкой мыши в колонке «Задача» и в выпадающем списке выбрать функцию в которой находится нужный параметр, затем дважды кликнуть левой кнопкой мыши в колонке «Параметр» и выпадающем списке выбрать нужный параметр.

🚸 Настройка меню								
Пользовательское меню Циклическое меню								
🕒   🗓 🚨   🗅 🛍   👁 🗧	)   🤞 🗒 Иенят	ь имя						
Имя	Задача	Параметр		Кол-во знаков				
🖃 🧰 Мой список1								
🖻 📒 Пункт меню								
Δ Ξ	0 Сумма (float)	8000 Операнд А		2				
<b>I</b>	0 Сумма (float)	8001 Операнд В		2				
🗆 🧉 Пункт меню	Не выбрано 🗸 🗸							
🦾 🗐 Мой список2	Н19 Дискретный вх Н20 Дискретный вх Н21 Дискретный вх Н22 Дискретный вх Н23 Система време Н24 Текущие авари Н25 Система ПЛК-: 0 Сумма (float) ✓							

Рисунок 141 Привязка параметров к меню через таблицу

Если отмечен пункт «Менять имя», то при привязке параметра имя пункта будет автоматически изменено на имя параметра.

Пользовательское	Циклич	неское	еме	ню	
	6		4	ŝ	Иенять имя

Рисунок 142 Автоматическое изменение имени пункта

Чтобы отвязать параметр от пункта меню, нужно выделить пункт меню и нажать кнопку «Убрать привязку к параметру». Или дважды нажать левой кнопкой мыши в колонке «Задача» и в выпадающем списке выбрать пункт «не выбрано».

**Примечание:** Если привязать параметр к пункту меню, в который вложены другие пункты, на дисплее прибора невозможно будет просмотреть вложенные пункты, поэтому в редакторе такие пункты отмечаются знаком ошибки.

🔶 Настройка меню				
Пользовательское меню Ц	иклическое меню			
😑   🗗 📘   🕒 🛅 🕚	😑   🤞   👹   🗹 Менят	ь имя		
Имя	Задача	Параметр		Кол-во знаков
⊡ 🧧 Мой список1				
🖣 🥥 LightEn	Н1 Система ПЛК-25	050В Управление		
🔚 🗐 В пункте с пар	аметром не должно быть	вложенных пунктов	-	
<b>I</b>	0 Сумма (float)	8001 Операнд В		2
<b>E</b>	0 Сумма (float)	8002 Результат С		2

Рисунок 143 Параметр привязан к пункту с вложенными пунктами

У параметров с форматом FLOAT можно настроить количество знаков после запятой для значения которое будет отображаться на дисплее прибора. Для этого нужно дважды нажать левой кнопкой мыши в таблице в колонке «Кол-во знаков».

💠 Настройка меню				
Пользовательское меню Цик	слическое меню   🤞   🎉   🗹 Менят	ь имя		
Имя	Задача	Параметр	Формат	Кол-во знаков
LightEn	Н1 Система ПЛК-25	050В Управление	HEX	
<b>E</b> B	0 Сумма (float) 0 Сумма (float)	8001 Операнд В 8002 Результат С	FLOAT FLOAT	2

Рисунок 144 Изменение отображения количества знаков после запятой

Чтобы полностью очистить меню нужно нажать кнопку 🥌 «Полностью очистить меню». Появится окно подтверждения очистки. Для очистки меню нужно нажать «Yes», для отмены «No».

Для сохранения меню в проекте нужно нажать кнопку 🗎 «Сохранить изменения».

Для сохранения МЕНЮ в виде отдельного файла нужно нажать кнопку 🧔 «Сохранить меню в файл». Меню будет сохранено в виде файла с форматом .rmnp. Для загрузки МЕНЮ из файла нужно нажать кнопку 🕕 «Открыть меню из файла».

Для копирования меню в другой модуль в этом же проекте, нужно нажать кнопку «Копировать меню». Затем в дереве модулей нужно выбрать другой модуль и нажать кнопку

© «Вставить меню». Если в другом модуле отсутствуют какие-то из привязанных параметров, при вставке некоторые пункты меню будут отображаться со значком ошибки.



Рисунок 145 Копирование и вставка меню в другой модуль

Можно так же копировать и вставить меню в другой проект. Для этого нужно открыть проект, из которого нужно скопировать меню, скопировать меню, открыть в программе другой проект и вставить меню в нужный модуль.

Чтобы проверить как меню будет выглядеть в приборе, можно воспользоваться областью изображающей дисплей прибора и кнопками в правой части окна.

🔶 Настройка меню					- 🗆 X
Пользовательское мен	ю Циклическое меню				
8 108 08	💿 😑 🛛 🛃 👾 🖂	Менять имя			•
Имя	Задача	Параметр	Формат	Кол-во знаков	LightEn 00
🖃 🧰 Мой список1					C 0,12
🔤 🗔 LightEn	Н1 Система МИР-1	050В Управлен	HEX		C 0
<b>E</b> C	0 Сумма (float)	8002 Результат С	FLOAT	2	
Σ.C	1 Сложение (int)	8005 Результат С	INT		
					ок 🛋 🦘
					$\sim$ $\sim$ $\sim$

Рисунок 146 Отображение меню как на дисплее прибора

#### 4.9.2 НАСТРОЙКА ЦИКЛИЧЕСКОГО МЕНЮ

Циклическое меню представляет собой последовательно сменяющие друг друга экраны, на которых могут отображаться максимум 2 параметра, выбранных пользователем при настройке.

(Подробнее об отображении меню на дисплее прибора см. РЭ на прибор).

Для настройки циклического меню нужно в окне «Настройка меню» перейти на вкладку «Циклическое меню».

64

🔶 Настройка меню			-		×
Пользовательское меню	Циклическое меню				
			Экран 1	~ 🔹	•
Имя 3 ⊡ ⊡ Мойсписок ⊡ Е А ⊡ Е С	Экран • •				
			-		•
			💥 Уда	лить пун	кт
			🤞 Очи	стить экр	ан
			Максималы параметро	ное коли в на экр	чество ане: 2

Рисунок 147 Вкладка «Циклическое меню»

В таблице слева отображается то же самое дерево из настройки пользовательского меню, так как в циклическое меню можно добавить только параметры уже добавленные в пользовательское меню.

Чтобы добавить параметр в циклическое меню нужно нажать на стрелочку 🔶 в таблице рядом с нужным параметром.

🔶 Настройка м	меню	– <u>– ×</u>
Пользовательск	кое меню Циклическое меню	
		Экран 1 🗸 🛞 🛑
Имя	Экран	A
🖃 🧰 Мой спи	сок	0,12
<b>I</b> A	Экран 1 🔶	
···· <b>I</b> B	٠	
E C	٠	
		+ +
		💥 Удалить пункт
		🥑 Очистить экран
		Максимальное количество
		Параметров на экране. 2

Рисунок 148 Добавление параметра на экран циклического меню

Если на экран уже добавлено максимальное число параметров (2), то при нажатии стре-

лочки 🔶, параметр автоматически будет вставлен на следующий экран.

· 1 1		5		1				
🔶 Настройка ме	ню							×
Пользовательско	е меню Цикличес	ское меню						
8					Эк	ран 2	~ (	
Имя	Экран				C			
🖃 🧧 Мой списо	ж					0,12	2	
<b>I</b> A	Экран 1	٠.						
<b>E</b>	Экран 1	٠.						
L I C	Экран 2	<b>.</b>						

Рисунок 149 Распределение параметров во экранам

Выбранный в данный момент экран отображается в выпадающем списке.

Экран 1 🛛 🗸	· 🔹 😑
Экран 1	
Экран 2	
Экран 3	
Экран 4	
Экран 5	
0,12	
-	+

Рисунок 150 Выбор экрана в выпадающем списке

Количество экранов можно отредактировать при помощи кнопок <sup>2</sup> «Добавить экран», «Удалить экран». Новый экран всегда добавляется самым последним. При нажатии на кнопку «Удалить экран», удаляется экран выбранный в данный момент в выпадающем списке.

Для вставки параметра на конкретный экран, нужно сначала переключиться на этот экран. Это можно сделать через выпадающий список, либо с помощью кнопок < «Назад» и </br>«Вперед».

Чтобы удалить пункт с экрана, нужно выделить его на экране и нажать кнопку «Удалить пункт». Чтобы удалить все параметры с экрана, нужно переключиться на нужный экран, затем нажать кнопку «Очистить экран».

Экран 1 🛛 🗸 😟 😑	
В	
0,12	
+ +	
💥 Удалить пункт	
🤞 Очистить экран	Удалить выделенный пункт
Максимальное количес	TÊO
параметров на экране	

Рисунок 151 Удаление параметра с экрана

Чтобы сохранить изменения, нужно нажать кнопку 🔲 «Сохранить изменения».

Пользовательское и циклическое меню записываются/считываются в прибор одновременно, для записи/чтения обоих меню можно воспользоваться кнопками на любой из вкладок.

После того как МЕНЮ было настроено, можно записать его в прибор кнопкой «Записать меню».

Чтобы считать МЕНЮ из прибора, нужно нажать кнопку «Считать меню».

Чтобы очистить МЕНЮ в приборе, нужно удалить в таблице все пункты меню и нажать кнопку «Записать меню».

🔶 Настройка меню					-		×	
Пользовательское мен	Пользовательское меню Циклическое меню							
🗎 🚺 🖪 🖨 💼	💩 😑   🤞   🔄	Менять имя			•			
Имя	Задача	Параметр	Формат	Кол-во знаков	Мой спи	сок1		
🖃 🧧 Мой список1								
🖾 🖭 LightEn	Н1 Система МИР-1	050В Управлен	HEX					
					OK	2.4		
						02		
	•	<b>v</b> >						
					<u> </u>			
Чтобы добавить параметр в МЕНЮ со схемы, нужно нажать ПКМ на параметр или				Считать меню				
линию на слеме и в контекстном меню выорать дооавить параметр в меню				Записать меню				

Рисунок 152 Кнопки чтения и записи меню в прибор

# 4.10 Серия Т-25. Настройка пользовательских событий

В некоторых приборах серии T-25 есть возможность архивирования событий, возникающих в прикладной программе. Пользователь может настроить собственные события. Записи о возникновении этих событий будут помещаться в **пользовательский** журнал событий.

Настройки пользовательского журнала событий доступна для:

- ПЛК-25-01;
- ПЛК-25-02.

Чтобы настроить пользовательские события, нужно добавить на схему функцию «Пользовательское событие».



Рисунок 153 Вставка пользовательского события

По умолчанию у функции будет два входа Bit1 и Value1.

К параметру Bit1 нужно привязать битовый параметр, который будет вызывать событие, когда его значение меняется с «0» на «1» или с «1» на «0».

К параметру Value1 нужно привязать параметр, значение которого будет записываться в журнал событий, когда событие происходит.



Рисунок 154 Присоединение параметров к функции «Пользовательское событие»

После привязки событие настроено. В таблице под схемой нужно задать имя события, которое потом будет отображаться в Журнале событий.



Рисунок 155 Переименование события

Чтобы добавить больше событий, нужно нажать ПКМ на функции и в появившемся контекстном меню нажать кнопку «Добавить событие» или выделить функцию и нажать на клавиатуре клавишу «N».

Чтобы удалить последнее событие, нужно нажать ПКМ на функции и в появившемся контекстном меню нажать кнопку «Удалить последнее событие» или выделить функцию и нажать на клавиатуре «Ctrl+N».

Чтобы удалить конкретное событие, нужно нажать ПКМ на ПАРАМЕТРЕ и в появившемся контекстном меню нажать кнопку «Удалить событие» или нажать на клавиатуре «Ctrl+N».





Когда функция выделена, в таблице под схемой отображаются сразу все настроенные события.

Если на схеме нажать на конкретный параметр, соответствующая ему строка в таблице будет подсвечена серым.



Рисунок 157 Подсветка в таблице выделенного события

Когда событие не отмечено, как «Аварийное», запись о возникновении события помещается в Пользовательский журнал.

Когда событие отмечено, как «Аварийное», запись о возникновении такого события помещается в Журнал аварий.

Чтобы отметить событие как аварийное, в таблице под схемой в строке нужного события следует поставить галочку.

Сообщение (25 символов)	Авария	Битовый	Значение	Формат
Мое событие	🗌 Нет	8008 A v B	800B C	FLOAT
Событие	🗹 Аварийное	Пусто	Пусто	
Событие	🗌 Нет	Пусто	Пусто	

Рисунок 158 Аварийное событие

Настроенные события записываются в прибор вместе с записью в прибор прикладной программы (Подробнее о записи прикладной программы в прибор см. п. 4.7).

# 4.11 Серия Т-25. Просмотр журналов событий

В некоторых приборах серии T-25 есть возможность архивирования событий. С помощью программы Ромб можно прочитать из таких приборов журналы событий. Чтение журналов доступно для:

- ПЛК-25-01;
- ПЛК-25-02.

Чтобы просмотреть журналы событий, нужно выбрать в дереве проекта прикладную программу для модуля, который поддерживает журналы событий (Например, ПЛК-25-01) и нажать Сервис-> Журналы событий. Откроется окно «Журналы событий».

🚸 Ромб v2.0.3.3 - Новый проект					
Файл Проект	Сер	вис	ис Настройки		
🖆 🕶 🚺 🥔 🛛	Ð	Tec	Тест системы		
Имя	÷	Tec	Тест прикладной программы		
🖌 ПЛК-25-1	Ċ	Пер	Перенумеровать параметры		
		Упс	Упорядочить все функции (Ctrl+K)		
		Упс	Упорядочить выделенные функции (Ctrl+L)		
		Had	Настройка меню		
	1	Жу	Журналы событий		
		Реж	ким "Отладки"	>	

Рисунок 159 Открытие окна "Журнал событий" через меню

Окно для просмотра журналов событий можно также открыть в режиме просмотра схемы, нажав кнопку «Журналы событий» в панели над схемой.

/+	ХL	<u></u>		
		Журн	налы с	обытий

Рисунок 160 Открытие окна "Журналы событий" в кнопкой над схемой

💠 Журналы со	бытий - ПЛК-	25-1			_	×
Загрузить Сохранить	Прочитать П Фильтр	10 последних событий	~			
Журнал системн	ых событий	Журнал вмешательств	Журнал пользовательских событий	Журнал аварий		
№ Дата	Время	Событие				
			******			~
						 ~

Для чтения доступны четыре вида журналов:

• Журнал системных событий – в журнале содержатся события включения/отключения прибора, прошивка версии и др. (подробнее в РЭ на прибор).

• Журнал вмешательств – в журнале содержатся события изменения значений параметров через виды связи Can и RS и через дисплей.

• Журнал пользовательских событий – в журнале содержатся события, которые были настроены пользователем через функцию «Пользовательское событие» (подробнее см. пункт 4.10 Настройка пользовательских событий).

• Журнал аварий – в журнале содержатся события, которые были настроены пользователем через функцию «Пользовательское событие» и отмечены как Аварийные (подробнее см. пункт 4.10 Настройка пользовательских событий).

Каждому журналу соответствует вкладка в окне «Журналы событий».

🔶 Журналы событий - ПЛК-25-1	– 🗆 X
Загрузить Прочитать Все события	
Сохранить Фильтр	
Журнал системных событий Журнал вмешательств Журнал пользовательских событий Журна.	л аварий
№ Дата Время Бит события Параметр	Последнее значение

Рисунок 162 Вкладки журналов событий

Чтобы прочитать любой из журналов, нужно переключиться на соответствующую вкладку и нажать кнопку «Загрузить».

Если для прикладной программы не был настроен вид связи с прибором, то сначала появится окно «Настройка подключения». В нем следует указать настройки связи с прибором и нажать кнопку «Сохранить настройки», затем закрыть окно «Настройка подключения». После чего, следует повторно нажать кнопку «Загрузить».

Для чтения журналов рекомендуется использовать вид связи «USB».

В выпадающем списке можно ограничить количество событий для чтения. Например, выбрать пункт «10 последних событий».



Рисунок 163 Фильтрация событий

На панели фильтр можно настроить и включить фильтры по дате и времени события и по номеру параметра. Тогда в таблице будут отображаться только строки с событиями, удовлетворяющими условию фильтра.

Чтобы сохранить журнал на компьютер в виде простого текстового файла (.txt), нужно нажать кнопку «Сохранить».
# 5 ПОРЯДОК РАБОТЫ

## 5.1 НАСТРОИТЬ ПУТЬ К BD-T20

Для работы программы Ромб на компьютере должна быть установлена библиотека BD-T20, в которой хранятся необходимые для работы программы описатели приборов и алгоритмов.

При установке программы через инсталлятор на компьютер устанавливается библиотека BD-T20, путь к ней в программе Ромб настраивается автоматически. Проверить и изменить настройки BD-T20 можно в главном меню (Настройки → Библиотека BD-T20).

Библиотека		×
Путь к BD-T20 () к каталогу	⊖ к zip-файлу	
C:\Users\bea\D	esktop\Test Romb\1_0 BD-T20	
Версия библис Путь к библис	итеки: ver. 035 08.02.2019 теке пользовательских процедур	t :
C:\Users\bea\D	esktop\Test Romb\1_2 BD_proc	
Отмена	Прин	ять

Рисунок 164 Окно «Библиотека»

Если по какой-то причине путь не был настроен, то в программе Ромб будет показано сообщение.

🛕 10:03:56 | Предупреждение: не указан путь к базе данных BD-T20 🚽

Рисунок 165 Не указан путь к BD-T20

В этом случае нужно указать путь к BD-T20 установленной на компьютере самостоятельно в главном меню (Настройки → Библиотека BD-T20).

# 5.2 Создать проект

Программа Ромб при запуске создаёт новый пустой проект, в который пользователь может добавить прикладные программы для дальнейшей работы с ними. Если требуется создать новый проект следует в меню выбрать «Проект» — «Создать проект...»

Пункт меню «Проект» → «Открыть проект...», позволяет открыть сохраненный на компьютере проект формата .rmpj.

Пункт меню «Открыть недавний проект» позволяет открыть один из проектов, которые открывались в программе последними.

**Примечание:** При желании можно настроить открытие файлов проекта (.rmp) по двойному щелчку мыши. Для этого нажмите на любом .rmpj файле (созданном в программе Ромб) правой кнопкой мыши, выберите пункт «Открыть с помощью», в появившемся окне проверьте, что галочкой отмечен пункт «Использовать для всех подобных файлов на этом компьютере» затем нажмите «Выбрать другое приложение» или «Найти приложение на этом компьютере», в появившемся окне укажите путь до исполняемого файла программы Romb.exe. После этого по двойному щелчку мыши на файле проекта .rmp будет открываться программа Ромб с уже открытым в ней проектом.

## 5.3 Создать / открыть прикладную программу

Для того чтобы создать прикладную программу, необходимо нажать кнопку «Создать прикладную программу» на панели инструментов или нажать в меню «Файл»  $\rightarrow$  «Создать прикладную программу».

Далее появится окно со списком приборов. В поле *Поиск* можно указать номер, часть или целое название.



Рисунок 166 Окно вставки создания программы

Нужно кликнуть на выбранную строку два раза и новая прикладная программа будет добавлена в «Дерево проекта».

Также, можно открыть ранее сохраненный файл, нажав кнопку «Открыть» на панели инструментов или через меню «Файл»  $\rightarrow$  «Открыть .tsk...». Можно открыть все прикладные программы, содержащиеся в папке, через пункт меню «Файл»  $\rightarrow$  «Открыть несколько .tsk...».

Если была создана новая прикладная программа, то значения у неё отсутствуют. Их можно заполнить вручную или загрузить из .prm файла. Для этого нужно нажать пункт меню «Файл» → «Открыть .prm...». Если данный файл подходит для данной прикладной программы, то значения параметров будут заполнены.

#### 5.4 РЕДАКТИРОВАНИЕ ПРИКЛАДНОЙ ПРОГРАММЫ

Чтобы переименовать прикладную программу, нужно нажать кнопку 🧭, тогда в «Дереве проекта» включится возможность редактирования, поля доступные для редактирования подсветятся зеленым:

🖆 🕶 📴		
Имя	Файл	Сет. №
🛡 🍅 ТЭКОН-19 исполн 07М	ТЭКОН-19 исполн 0	0
\pm 🥖 ТЭКОН-19 исполн 09	ТЭКОН-19 исполн 0	0

Рисунок 167 Редактирование имени прикладной программы в «Дереве проекта»

В колонке «Имя» редактируется имя прикладной программы, которое будет записано непосредственно файл .tsk.

В колонке «Файл» редактируется имя файла .tsk, которое будет использовано при использовании опции «Проект -> Экспорт всех .tsk из проекта». Файл будет сохранен на диске с этим именем. При использовании опции «Проект -> Экспорт выделенных .tsk из проекта» имя файла указывается в окне сохранения. В колонке Сет. № редактируется сетевой номер модуля. По этому номеру будет происходить поиск связей между модулями в этом проекте.

После добавления прикладной программы в «Дерево проекта», нужно нажать на строку с ней в «Дереве проекта», тогда в центральной области основного окна программы будут показаны функции, содержащиеся в прикладной программе. В зависимости от того в каком режиме в данный момент находится программа Ромб, прикладная программа в центральной области отобразится либо в виде таблицы, либо в виде графической схемы.

Подробнее о редактировании прикладной программы в разных режимах описано в соответствующих пунктах:

Графический режим (подробнее п. 3.6)

Пабличный режим (подробнее п. 3.4)

По умолчанию при запуске включен табличный режим редактирования.

Прикладная программа состоит из выполняемых друг за другом функций. Результат работы функции (значения результирующих параметров) может быть передан в другие функции для использования.

Таким образом, чтобы создать работающую прикладную программу нужно добавить в неё функции и настроить обмен данными между ними.

Дополнительно, можно задать начальные значения параметров, которые будут использоваться при первом запуске прикладной программы в приборе. У каждого параметра функций есть формат.

В приборах серии Т-20 формат параметров представляет собой

Форматы, поддерживаемые в программе Ромб:

Название	Название формата в МЭК 61131-3	Название формата в приборах серии T-20	Описание
DATE	DATE	Дата	00 00 00 00 / 18.03.2016
TIME	TIME	Время	00:00:00 / 12:37:41
BOOL	BOOL	Битовый	Логический тип данных. Принимает значение: FALSE / TRUE (0 / 1)
FLOAT	REAL	Плавающее	Тип данных с плавающей запятой
			Пример: 0,00056
CHAR	CHAR	Символьный	Используется для хранения текста (размер 1-4 байт)
			Пример: «М»
		Целое число со знак	сом (размер 1-4 байт)
INT8	SINT	Dec (F1)	Принимает значение: -127127
INT16	INT	Dec (F2)	Принимает значение: -3276732767
INT32	DINT	Dec (F4)	Принимает значение: -2 147 483 6472 147 483 647

		Целое число без зна	ака (размер 1-4 байт)
UINT8	USINT	Dec (D1)/ Dec (C1)	Принимает значение: 0255
UINT16	UINT	Dec (D2)	Принимает значение: 065 535
UINT32	UDINT	Dec (D4)	Принимает значение: 04 294 967 295
		Байтовь	лй (HEX)
BYTE	BYTE	Hex (81)	Принимает значение: 0FF
WORD	WORD	Hex (82)	Принимает значение: 0FF FF
DWORD	DWORD	Hex (84)	Принимает значение: 0FF FF FF FF
			Форматы Нех (91), Нех (92), Нех (94) аналогичны форматам выше, но байты отображаются в инвертированном порядке и без пробелов
			Hex $(91) - 01$
			Hex (92) – 43E0 / FFFF
			Hex (94) – CF3B88D2
			Формат Dec (C4) для отображения IP-адресов
			Dec (C4) – 192 168 0 63 / 255 255 255 255

В программе Ромб можно выбрать в каком виде формат параметра будет отображаться в описании параметра (Настройки->Параметры...) в общепринятом или в виде НЕХ.

🚸 Параметры программы Ромб		×
🖓 Настройки таблиц		^
— Номера гибких задач в виде НЕХ	🗹 (Да)	
Формат параметров в виде НЕХ	🗹 (Да)	

Рисунок 168 Настройка отображения формата параметра

Формат	Формат
BYTE (HEX)	HEX (81)
BYTE (HEX)	HEX (81)
DATE	Дата
TIME	Время
FLOAT	Плавающее

Рисунок 169 Форматы параметров

Значение параметра редактируется в таблице в колонке «Значение», формат указан в колонке «Формат».

N	£.,		Vines	Кораткое имя	Номер параметра	Размещение	Значение	CERSH	Доступ на чтение	Доступ на запись	Ten	Формат	Массив	Тип архива
	Q	. 00	X1+X2->V	¥=X3+X2			skith first trans	Photo						
		1	XI	2(1	8000	хозу	-	0	1	2	Входной	Плавающее		7.0
		- 2	X2	X2	8001	хозу	-	0	1	2	Входной	Плавающее		-
		3	¥.,	V	8002	XOBY		e.	1	2	Выходной	Плавающее	0.0	4.1

Рисунок 170 Редактирование значения параметра

#### 5.5 Сохранение файла

После того, как редактирование закончено, чтобы не потерять текущие изменения, следует сохранить проект.

Для этого следует нажать пункт меню «Проект»  $\rightarrow$  «Сохранить проект ...» или «Сохранить проект как ...» для сохранения его в другом месте. Если файл сохраняется первый раз, то появится окно, где можно будет выбрать имя для файла и папку для сохранения.

Также можно сохранить отдельным файлом «.tsk» выбранную прикладную программу. Для этого выбираем пункт меню «Проект»  $\rightarrow$  «Экспорт выделенных .tsk из проекта». При выделении нескольких отредактированных прикладных программ, они будут сохраняться по очереди.

Если выбрать пункт меню «Проект»  $\rightarrow$  «Экспорт всех .tsk из проекта», проект будет сохранён в том виде, в котором он был в дереве проекта. Т.е. .tsk файлы прикладных программ будут распределены по папкам, как они были в проекте. Для сохранения нужно будет выбрать папку.

Таким же способом сохраняются файлы процедур .rsk. Выбираем пункт меню «Проект» → «Экспорт выделенных .rsk из проекта» и сохраняем файл процедуры в выбранную папку. Или «Проект» → «Экспорт всех .rsk из проекта». В таком случае сохранение проходит автоматически в ранее выбранную, вместе с путем к базе данных, папку.

Файлы сохраняются под именами файлов прикладных программ из второго столбца «Дерева проекта».

Вместе с каждым .tsk файлом сохраняется и .prm файл. В нём запоминаются все значения, которые были введены при редактировании прикладной программы.

Имя .prm файла совпадает с именем .tsk файла.

#### 5.6 Запись прикладной программы в прибор

После того как прикладная программа была создана и отредактирована, её можно записать в прибор.

Прибор должен быть подключен к компьютеру по одному из поддерживаемых видов связи: Can, RS-232/485, Ethernet.

Для прикладной программы следует задать настройки связи, это можно сделать, нажав в главном меню Файл → Обмен с прибором. Будет показано окно «Настройки подключения» (см. рис. 171) (работа с ним подробно описана в пункте 4.7). Далее следует нажать в этом окне кнопку «Записать». Если все было настроено правильно, программа будет записана в прибор.

ТЭКОН-19 исполи 08М		Новый	Диапазон понска	Поиск модулей
TSK # PRM 🚽	Copessente	Записаты	Сет.№ Тип моду	/m 3ae.NP
Can		4		
Пераметр ∋ Общее	Значе	ние		
Сетевой номер	2			
Кол-во поеторов	2			
Время ожидания, сек	3			
- Номер СОМ порта	3		1	
Скорость обмена	300		-	F74
Cet Nº соытыютера на Can-Be	n   1			₩Log
			1	

Рисунок 171 Окно «Настройки подключения»

В графическом режиме есть кнопка быстрой записи прикладной программы в прибор (см. рис. 172). Если для прикладной программы уже заданы настройки связи, то при нажатии на эту кнопку будет выполнена попытка подключения к прибору и записи прикладной программы в прибор. Если настройки подключения еще не были заданы, будет показано окно «Настройки подключения».

🧇 Ромб v1.9.9.2 - Новый проект	
Файл Проект Сервис Настройки	
🚱 🔻 🕼 🖉 🗐 📰	Основное окно
Имя	🔲 🕸 🚖 🗟 🖛 📢 🕥 🗇 🗢 😡 🛠 🖊 + 🗙 L
🖶 🦯 ТЭКОН-19 исполн 05М	Записать прикладную программу в прибор

Рисунок 172 Быстрая запись прикладной программы в прибор

Если программа была успешно записана, в «Окне сообщений» появится сообщение об этом.

$\bigcirc$	09:32:34   Сообщение: Отключение выполнено
$\bigcirc$	09:32:34   Сообщение: Данные были записаны в прибор
$\bigcirc$	09:32:25   Сообщение: Подключение выполнено
	172 V

Рисунок 173 Успешная запись прикладной программы в прибор

Если возникли проблемы с подключением, в «Окне сообщений» появится сообщение об ошибке.

09:31:09 | Ошибка 603: Неверные настройки подключения
09:16:53 | Ошибка 651: Тип связи не настроен

Рисунок 174 Ошибка подключения к прибору

После записи прикладной программы в прибор следует проверить, как она выполняется в приборе. Для этого в программе Ромб нужно воспользоваться режимом отладки (подробнее п. 4.8).

Во время записи прибор был автоматически переведен в режим «Останов», когда прибор выполняет только жесткие функции, а прикладная программ (гибкие функции) не выполняются. После записи либо отладки прикладной программы в прибор необходимо перевести его в режим «Работа».

## 5.7 Смена режима работы прибора

После успешной записи программы в прибор окно с предложением перевести прибор в режим «Работа» появится автоматически. Для перевода прибора в режим «Работа» пользователь должен нажать «Yes». При нажатии «No» прибор останется в режиме «Останов».

Чтобы перевести прибор в режим «Работа», нужно перейти в режим отладки – в графическом режиме в меню над схемой нажать кнопку «Режим отладки» (см. рис. 175) – и нажать кнопку в меню над схемой (см. рис. 176).





Рисунок 176 Кнопка изменения режима работы прибора

Чтобы перевести прибор в режим «Останов», если он находится в режиме «Работа», нужно нажать кнопку в меню над схемой.